«ЦВЕТЫ В ДЕТСКОЙ»

    Какие именно цветы приобрести для детской? На самом деле одни, разрастаясь, заполнят окно и сделают комнату чересчур темной, за другими нужен особой уход, без которого они зачахнут, а о третьи можно серьезно пораниться!
   Поставьте на подоконник в детской растения небольшие и главное -неприхотливые, которые будут зеленеть несмотря ни на что. Даже если  забудешь  полить: что ни говори, с детьми такая забывчивость частенько случается! Непритязательность отличаются представители флоры пустынь и полупустынь – на них и остановите свой выбор.

   Это, прежде всего так называемые суккуленты. Их еще называют толстянками. Это растения с мясистыми листьями и стеблями. Какие бы ни были листья по размеру – с копейку или в добрый десяток квадратных сантиметров, каждый из них – настоящая кладовая влаги. Запасы воды необходимы им в природе на период засухи, так что с ними абсолютно ничего не случиться, если обитатель детской забудет о своих питомцах даже на 2-3 недели. Другие преимущества – малые формы, медленный рост, всегда свежий и яркий цвет листьев.
    Все, чего требуют суккуленты, - это хороший дренаж  (приблизительно четверть горшка снизу заполните  мелким керамзитом или кусочками древесного угля). Но это маленькое условие - ничто по сравнению, например, с тем фактом, что растения отлично приживутся на любом подоконнике – одинаково хорошо перенесут и прямые солнечные лучи южного, и густую тень северного окна. Суккулентов великое множество – крохотные деревца («денежное дерево»), уютные «розетки» (адромискус, эониум), листовые «соцветия» на тонком стебле (эчеверия, граптопеталум), пушистые «гусеницы» из толстых маленьких листиков (пахивитум). С задачей тешить детское любопытство и создавать уют справится любая толстянка. И последнее  «за» - их очень легко размножать, они дают множество «деток»: будет, чем поделиться с друзьями!
Хлорофитум хохлатый уже не одно столетие держит первенство как одно из самых неприхотливых, безопасных и при этом очень декоративных растений. Немаловажно, что это растение очищает воздух в помещениях, способствует насыщению его кислородом. Особенно привлекательны пестролистные формы хлорофитума. Это ампельное растение, которое эффектно выглядит в подвесных кашпо. По мере старения растение теряет декоративность и в этом случае необходимо омолодить его – посадить новые, молодые розетки, отделив их от стрелки. Для этого молодые дочерние растения высаживают для укоренения в воду или легкую почву, что по силам даже маленькому ребенку. 


Гибискус или китайская роза, тоже очень декоративное и не слишком требовательное к условиям содержания растение. Темно-зеленые, блестящие, по краям зубчатые листья эффектно контрастируют с воронковидными или махровыми цветками диаметром до 12 см, разнообразной окраски. Это растение будет одинаково привлекательно и для детей, и для взрослых.

Бегонии хорошо развиваются на свету, но не под прямыми лучами солнца. Поэтому на более-менее светлом подоконнике можно вырастить целую коллекцию этих эффектных растений, даже если квартира в целом темная. Для создания влажности горшки с бегониями устанавливают в поддоны с мокрым крупным гравием, а сбор красивых камней для поддона можно превратить в веселую игру, растянувшуюся на целое лето.

Традесканции разнообразны и очень красивы. Есть сорта традесканции, формы которых варьируют от ампельных до компактных шарообразных. В комнате, где постоянно играют дети, растения следует выращивать только в подвесных кашпо, поскольку побеги очень хрупкие. Прямых солнечных лучей большинство традесканций не переносит, поэтому они очень подходят для северной комнаты. Несмотря на удивительную неприхотливость, это растение все же нельзя ставить в совсем темных местах: при сильной нехватке света листья мельчают, растения вытягиваются и теряют яркую окраску.

Аспидистра, или «дружная семейка», как ее называют из-за плотной розетки листьев, также подойдет для малоосвещенной комнаты. Это нетребовательное к условиям содержания растение имеет интересную пестролистную форму, которая нуждается в чуть большем количестве света, чем зеленая форма.

Маранта очень хорошо выносит затенение, но не выдерживает высокой сухости воздуха. Если вы можете держать это растение в поддоне с водой, то больших проблем по уходу не возникнет. Клубеньки маранты не только безопасны, но даже съедобны.

Калатея, родственница маранты, имеет более крупные листья разнообразной окраски. Очень подходит для напольных композиций, исключительно теневынослива и к тому же хорошо растет на гидропонике.

Сенполии, или узамбарские фиалки, подойдут для миниатюрных композиций в широкой плоской посуде. Красивые разнообразной окраски цветы сенполий будут приятно радовать глаз большую часть года. Их листья легко укореняются, поэтому даже если ваше чадо совершило «набег» на посадки, очень легко восстановить композицию за считанные недели.

Если же со временем вам захочется заняться разведением какого-либо экзотического и более требовательного растения, то можно использовать флорариум – застекленный ящик с подсветкой, где растения будут находиться в оптимальных условиях и при этом будут надежно изолированы от домочадцев. 
Запомните растения, опасны для детей:

ДИФФЕНБАХИЯ   имеет едкий сок и провоцирует отеки слизистой рта и гортани.
ОЛЕАНДР очень ядовит, вызывает сильнейшее отравление.
КАКТУСЫ (кроме так называемых лесных) - из-за колючек.
Все виды КОМНАТНЫХ РОЗ и ДРЕВЕСНЫХ   МОЛОЧАЕВ – можно серьезно пораниться шипами.  
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