Публичный доклад директора
МУ Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Содействие» Марии  Павловны  Бланк 

за 2017-2018 учебный год
      Муниципальное учреждение Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Содействие»  г. Ростова (сокращенное наименование – МУ Центр «Содействие») является муниципальным учреждением для всех участников образовательного процесса, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, и с 1995 года представляет собой окружную психолого-педагогическую службу. 

Организационно-правовая форма: учреждение. Тип – бюджетное учреждение. Тип образовательной организации – организация, осуществляющая обучение.

Учредителем Центра является  администрация Ростовского муниципального района Ярославской области в лице Управления образования.
Специалисты  Центра  оказывают коррекционно-развивающую, педагогическую   и психологическую  помощь в  случаях:

· обращения родителя (законного представителя);

· обращения  ребёнка  до 18 лет;

· обращения педагогических работников образовательных организаций;

· письменных заявок администраций ОО.
Цели деятельности МУ Центр «Содействие»:

- оказание индивидуально-ориентированной педагогической, психологической, коррекционно-развивающей, социальной и медицинской помощи детям с проблемами в обучении, развитии, воспитании, социальной адаптации и ограниченными возможностями здоровья;

- оказание консультативной помощи детям, родителям (законным представителям), педагогическим работникам образовательных организаций по вопросам воспитания, обучения, развития детей;

- методическая и организационная помощь образовательным организациям по сопровождению детей с проблемами в обучении, развитии, социальной адаптации и ограниченными возможностями здоровья и вопросам организации психолого-педагогической деятельности.

Направления и содержание деятельности Центра определяются заказом учредителя, запросом  участников образовательного процесса и социальных партнёров.

Приоритетные направления деятельности МУ Центр «Содействие»:

· диагностика (психолого-педагогическая, логопедическая, социально-педагогическая); 

· коррекционно-развивающая работа с детьми, испытывающие трудности в обучении, адаптации, социализации;

· консультирование родителей (законных представителей), педагогических работников,  детей, подростков; 

· психолого-педагогическое сопровождение опекунской семьи;

· оказание комплексной индивидуально-ориентированной помощи детям из приемных и опекаемых семей;

· социально-психологический мониторинг несовершеннолетних по выявлению склонности к зависимому поведению (посредством он-лайн анкетирования);

· разработка и реализация образовательных программ;

· информационно-методическая работа;

· информационно-методическое сопровождение деятельности узких специалистов образовательных организаций  Ростовского муниципального района.
          В 2017-2018 учебном году в Центре работали 13 специалистов: 5 педагогов-психологов, 3 социальных педагога,  2 учителя-логопеда  и 3 учителя-дефектолога; на базе Центра функционируют Служба сопровождения опекунов (попечителей) несовершеннолетних лиц и  Телефон доверия для детей и подростков.
В ходе реализации образовательной деятельности МУ Центр «Содействие»  взаимодействует со следующими учреждениями и организациями:

· ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» (кафедрами общей педагогики и психологии; инклюзивного образования (научно-методическое сопровождение психолого-педагогической деятельности, организация КПК для узких специалистов образовательных организаций Ростовского МР, организация межрегионального этапа Ярмарки социально-педагогических инноваций);

· ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» (научно-методическое сопровождение психолого-педагогической деятельности, организация совместных семинаров, обмен опытом, практика студентов)

· ГУ ЯО Центр профессиональной ориентации и психологической поддержки «Ресурс» (научно-методическое сопровождение деятельности психологической службы Ростовского МР);

· ГУ ЯО «Центр по усыновлению, опеке и попечительству», г. Ярославль (сопровождение замещающих семей);

· ГОУ ЯО «Центр помощи детям», г. Ярославль (совместная организация и проведение областной ПМПК, диагностика и консультирование детей с особыми образовательными потребностями);

· ГПОУ ЯО Ростовский педагогический колледж (организация и проведение всех видов социально-педагогической практики студентов);

· Отрадненское управление министерства образования и науки Самарской области (организация и проведение межрегиональных этапов Ярмарки социально-педагогических инноваций – Центр «Содействие» является региональным координационным центром Ярмарки),
· Управление образования администрации Ростовского МР;

· отдел опеки и попечительства Управления образования администрации Ростовского МР (сопровождение замещающих семей);

· территориальная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Ростовского МР (профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, реализация совместных проектов, программ);

· отдел туризма, культуры, молодежи и спорта администрации Ростовского МР (развитие молодежного волонтёрского движения);

· образовательные организации Ростовского МР (работа по заявкам, проведение мероприятий муниципального, регионального, федерального уровней);

· ФБУК ГМЗ «Ростовский кремль», Детский музейный центр (реализация совместных проектов и программ, сопровождение приемных семей);

· Ярославская региональная общественная организация «Центр социального партнёрства» (проведение совместных обучающих семинаров, конкурсов, конференций);

· Ярославское региональное отделение ООО «Союз социальных педагогов и социальных работников» (проведение совместных обучающих семинаров, конкурсов, конференций).

В течение 2017-2018 учебного года специалистами МУ Центр «Содействие» для детей реализовывались следующие образовательные программы для групповой работы:
1.  «Школа развития» (для детей, не посещающих ДОУ)
Цель программы:: совершенствование процессов, обеспечивающих успешность учебной деятельности детей и педагогическое образование родителей.
2. «Путешествие в мир эмоций» (для коррекции эмоциональной сферы детей дошкольного возраста)

Цель программы: гармонизация психоэмоционального состояния детей дошкольного возраста
3. «Скоро в школу» (дополнительная образовательная коррекционно-развивающая программа для детей 5-6 лет, 6-7 лет со смешанными специфическими расстройствами психического развития)

Цель программы: подготовка к школе детей старшего дошкольного возраста с ЗПР

4. «Я – первоклассник» (дополнительная образовательная коррекционно-развивающая программа  для первоклассников)

Цель программы: оказание квалифицированной коррекционной помощи детям 7-8 лет с ЗПР.

5. «Познаем мир, играя» (дополнительная образовательная коррекционно-развивающая программа для детей 4-5 лет с ЗПР)

Цель программы: оказание квалифицированной коррекционной помощи детям 4-5 лет с ЗПР

6. «Я и мои эмоции» (для коррекции эмоциональной сферы детей школьного возраста)

Цель программы: гармонизация психоэмоционального состояния детей младшего школьного возраста.
7. «Плавная речь» (коррекционно-развивающая программа для заикающихся детей)

Цель программы: преодоление заикания невритического, неврозоподобного, смешенного типов.

-«В гостях у сказки»- (коррекционно-развивающая программа для заикающихся детей)- 2-й год обучения. 

Цель программы: формирование бессудорожной эмоционально  окрашенной плавной речи у заикающихся детей. 

8. «Учусь понимать себя и других». 

Цель программы: содействие  успешной социальной адаптации у младших  школьников.

9. «Школа первоклассника». 
Цель программы: определение индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка, а также закономерностей его развития для оптимизации коррекционно-развивающего процесса и более успешной адаптации к школьному обучению в ОО РМР детей 7 – 8 лет с ЗПР. 

 10. «Играем вместе» (дополнительная образовательная коррекционно-развивающая программа для неговорящих  детей 4-5 лет с ССРПР)

Цель программы: последовательное развитие психических функций, обеспечивающих своевременное формирование речи личности  ребенка, а также  развитие у ребенка речевой активности, формирование навыков свободно и адекватно пользоваться вербальными средствами общения; формирование первоначальных произносительных умений у неговорящих детей 4 –5 лет с ССРПР.
11. Муниципальный волонтерский лагерь по сохранению и укреплению здоровья  «Ростов, будь здоров!»

Цель программы: подготовка волонтеров для работы по сохранению и укреплению здоровья в детско-молодежной среде.
12. «Я и мой мир» (тренинговые занятия для подростков по профилактике асоциального  поведения)

Цель программы: профилактика агрессивного и асоциального поведения подростков, развитие способности управлять проявлениями враждебной агрессии.

13. «Хочу быть лидером!» (развитие у старшеклассников лидерских качеств)

Цель программы: развитие у учащихся лидерских качеств, позволяющих осуществить выбор в пользу активной жизненной позиции.

14. «Безопасное и ответственное поведение» (образовательная программа для старших подростков)

Цель программы: содействие формированию навыков безопасного поведения у подростков и ответственности за свое собственное поведение.
15. «Экзамены… Установка на успех» (образовательная программа для обучающихся выпускных классов)

Цель программы: формирование у выпускников  школ навыков поддержания оптимального психологического состояния в экзаменационный период, снижение эмоциональной насыщенности периода подготовки к сдаче выпускных экзаменов.
16. Реализация индивидуальных  коррекционно-развивающих программ

Цель: консультативная и коррекционно-развивающая работа по запросу родителей, либо лиц их замещающих.
17. Реализация региональной программы подготовки лиц, желающих принять на воспитание в семью ребенка, оставшегося без попечения родителей «Родительские университеты»

Цель программы: формирование профессиональной позиции приёмных родителей, способствующей полноценному функционированию приёмной семьи.

18. Разработка и проведение обучающих семинаров для педагогов, специалистов, родителей по запросу.

Цель программы: повышение педагогической компетенции педагогов, специалистов и родителей, либо лиц их замещающих.

19. «Мы разные, но мы вместе» (образовательная программа для старшеклассников)
Цель программы: оптимизация гендерного общения и формирование гендерной идентичности у старшеклассников.

20. «Письмо с удовольствием » (коррекционная  программа для  детей 7-9 лет по устранению признаков смешанной дисграфии)

Цель программы: коррекция нарушений устной и письменной речи, восполнение пробелов в знаниях.
21. «Для тебя и о тебе» (образовательная программа для обучающихся младшего школьного возраста направленная  на построение полноценного общения со сверстниками и взрослыми)

Цель программы: предоставление детям системы психологических знаний, необходимых для построения полноценного общения со сверстниками и взрослыми.

22. «Ступеньки здоровья»  (курс тренинговых занятий по профилактике табакокурения младшими подростками)
Цель программы: формирование у учащихся ценностных установок на здоровый образ жизни и  навыков поведения, снижающих вероятность приобщения к табакокурению.

23. «Учимся, играя» (дополнительная образовательная коррекционно-развивающая программа для детей старшего дошкольного возраста с ОНР)

Цель программы: коррекция и развитие познавательных процессов у детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

       Для индивидуальной работы специалистами были разработаны новые формы ведения документации: индивидуальные коррекционно-развивающие программы, дневник достижений обучающегося МУ Центр «Содействие» для каждого клиента, нуждающегося в продолжительной коррекционно-развивающей помощи, протоколы дефектологического обследования детей дошкольного и младшего школьного возраста (по возрастам) .
          В течение учебного года специалистами Центра реализовано  78 заявок (из них: 47 - от образовательных организаций Ростовского МР, 29  - от  факультета дополнительного образования ФГБОУ ВПО ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, ГО АУ ЯО «Институт развития образования», Департамента образования ЯО.  По отдельному плану реализовывались заявки  ТКДН и ЗП РМР, Ростовского межрайонного следственного отдела,  судебных заседаний Ростовского суда, образовательных организаций РМР. По  заявкам были проведены следующие мероприятия: диагностические обследования дошкольников на выявление уровня школьной готовности (осень, весна), тематические обучающие и практические семинары, родительские собрания, тренинговые занятия для педагогов и обучающихся, групповые консультации, выездные заседания психолого-педагогического консилиума,    мониторинг комфортности пребывания детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей в интернатных учреждениях.
         В течение года на базе Центра работали 3 районных методических объединения: педагогов-психологов,  социальных педагогов, объединенное коррекционных педагогов - учителей-дефектологов и учителей-логопедов, на которых рассматривались вопросы инклюзивного образования, ранней профилактики детского неблагополучия и др.. 
            С ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» в рамках проектной деятельности Центра продолжена работа в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних: кафедрой общей педагогики и психологии для педагогов и других специалистов РМР проведены обучающие семинары и ППК. В 2018 году стартовал проект «Образовательный марафон служб медиации в РМР», в ходе которого проведены семинарские занятия для педагогов образовательных организаций муниципального района. Специалисты Центра повышали профессиональную компетентность ,  обучаясь на ППК: 
             В 2017-2018 учебном году Центр участвовал в следующих масштабных и значимых в сфере образования мероприятиях: 
- конференции «Инновационная деятельность сельских образовательных организаций: результаты и перспективы развития», 

-межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы развития образования в Ярославской области: итоги 2017 года»,
-всероссийском совещании «Алгоритмы выявления и сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья» в г. Москва,
-региональном выставке-конкурсе научно-методических материалов  «Психологические ресурсы образования»

- ХVI  Гражданском Форуме ЯО «Социальные инновации как условие развития гражданского общества». 
Количественные показатели  деятельности МУ Центр «Содействие»
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    По количеству оказанных образовательных услуг приоритетными направлениями Центра в 2017-2018 учебном году  явились: 

   1. Коррекционно-развивающая деятельность. В данном направлении клиентам было оказано  2550  услуг,  как в  групповой, так и в индивидуальной формах.
     На основе данных первичного психолого-педагогического обследования или заключения областной ПМПК  на заседаниях психолого-педагогического консилиума  разрабатывался индивидуальный образовательный маршрут каждого ребёнка, определялись направления, формы и методы коррекционно-развивающей работы с различными специалистами Центра; проводились индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия  для детей. 
          В прошедшем учебном году увеличилось количество обращений клиентов и заявок от образовательных учреждений по организации и проведению коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими проблемы в обучении и развитии. Это связано с ростом числа детей данной категории и недостаточным количеством коррекционных педагогов (учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагогов-психологов) в образовательных организациях для проведения комплексного сопровождения нуждающихся в помощи детей. 
            Растет  число детей,  направленных специалистами Центра на ПМПК, что связано с ранним выявлением отклонений в развитии ребёнка и целенаправленной работой специалистов Центра и образовательных организаций  с родителями (убеждением в необходимости и перспективности комплексной коррекционно-развивающей работы с раннего возраста).     

В течение учебного года на базе Центра состоялось 9 выездных заседаний областной ПМПК, на которых было обследовано 235 детей, из них дошкольников – 49, школьников – 125, необучающийся – 1 ребенок. В ходе подготовки к каждой комиссии с родителями, либо лицами их заменяющими, проводилось процессное и телефонное консультирование, давались рекомендации. Также за консультацией обращались администрация и педагоги образовательных организаций Ростовского МР.

Коррекция девиантного поведения детей и подростков – одно из самых сложных направлений в коррекционно-развивающей деятельности. Это объясняется, как правило, низкой заинтересованностью родителей и самих подростков в изменении ситуации,  запущенностью проблемы, отягощенной наследственностью и другими  факторами. Работа проводится индивидуально с каждой обратившейся семьёй и включает в себя:
-комплексное психолого-педагогическое диагностическое обследование;  
-консультирование; индивидуальные коррекционно-развивающие занятия; 
-телефонное консультирование; 
-выезды (при необходимости) в семьи  с представителями органов опеки и попечительства ТКДН и ЗП и другими специалистами  (заместитель директора  Центра является постоянным членом ТКДН и ЗП); защиту интересов несовершеннолетних в суде, следственном комитете. 
В прошедшем учебном году МУ Центр «Содействие» продолжил активное сотрудничество с  Музейным детским  центром и  арт-студией «Зеленая полоса» Государственного музея-заповедника «Ростовский кремль». Дети с ограниченными возможностями здоровья и их родителей, занимающиеся в Центре, посещали познавательные, творческие  занятия, , мастер-классы, приглашались на  экскурсии.
2. Консультирование. По данному направлению было оказано 3963 услуги, преимущественно в индивидуальной форме. Консультационные услуги в течение учебного года получили родители, подростки, педагоги и администрация образовательных организаций района  и других регионов, специалисты органов и учреждений социальной сферы РМР, а также правоохранительных органов.
Востребованным было консультирование по следующим направлениям:

- детско-родительские отношения;
- проблемы в обучении и поведении;
- эмоциональные нарушения (детские страхи, последствия психотравмы и др.),

- проблемы социализации;
-суицидальное поведение несовершеннолетних;

-информационно-методические консультации участников Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций. 

-методическое консультирование студентов колледжей, университетов.
В числе приоритетных направлений по количеству  клиентов в деятельности Центра 2017-2018 учебного года стали: 

1. Социально-психологический мониторинг
Мониторинговые исследования осуществлялись по запросам управления образования администрации Ростовского МР, отдела опеки и попечительства (сопровождение замещающих семей).
Проведены:
· мониторинг комфортности пребывания приемных, опекаемых детей в замещающих семьях; 
· мониторинг комфортности пребывания в интернатных учреждениях детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.-23 чел.
2. Диагностика
Данное направление осуществляется специалистами Центра по заявкам образовательных организаций Ростовского МР, социальных партнеров, согласно образовательной программы Центра. Проводились диагностики уровня готовности к школьному обучению, выявления уровня речевого и познавательного развития, эмоционально-личностной сферы, уровня адаптации первоклассников и пятиклассников,  уровня мотивации и эмоционального отношения к учебе обучающихся 5-го класса, социометрические исследования обучающихся 4-го класса  ОО РМР.
На основе данных психолого-педагогического обследования разрабатывался индивидуальный образовательный маршрут каждого ребёнка, определялись направления, формы и методы коррекционно-развивающей работы с различными специалистами Центра, а  также были даны рекомендации педагогам, администрации образовательных организаций; проводились индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия  для детей.
Всего продиагностировано -1256 человек.
3. Просвещение

Данное направление осуществляется специалистами Центра по заявкам образовательных организаций Ростовского МР  (тематические педсоветы, родительские собрания, семинары и др.), социальных партнеров (межведомственные семинары, выступления на конференциях, круглых столах, КПК и т.д.), посредством реализации образовательных программ Центра. Участие в акции посвященному Всемирному дню культурного разнообразия во имя диалога и развития.
Всего образовательными услугами по данному направлению воспользовалось  1505 клиентов.
4. Работа по профилактике суицидального поведения

           В связи с актуальностью вопросов профилактики суицидального поведения несовершеннолетних и жестокого обращения с детьми  педагоги-психологи Центра проводили процессное консультирование родителей, несовершеннолетних, педагогов- и других специалистов  образовательных организаций  РМР по данной проблеме. 

5. Профилактика детского неблагополучия

           Проблемы  подростковой преступности и межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Ростовском муниципальном районе  способствовали  проведению управлением образования  глубокого анализа ситуации  преступлений и правонарушений детей и подростков в образовательной среде. С целью  решения данной проблемы управление образования поручило МУ  Центр «Содействие»  разработать «дорожную карту» по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде. 

 В ходе реализации проекта профилактическими мероприятиями охвачено 830  чел.
Деятельность службы Телефона Доверия

         За 2017-2018 учебный  год специалистами службы телефона доверия было принято  56  телефонных звонков. Результатами работы телефона доверия в 2017 – 2018 учебного года были снижение тревожности позвонившего, соориентирование абонента на адекватное решение социальных и психологических аспектов возникшей проблемы.

          В 2017-2018 учебном году МУ Центр «Содействие» в числе приоритетных направлений   активно занимался инновационной деятельностью, на федеральном, межрегиональном, региональном  и муниципальном уровнях:
Федеральный уровень
-проведение апробации новых типовых образовательно-просветительских программ для родителей.
В рамках создания комплексной общественно-государственной  системы профессиональной помощи родителям  в воспитании детей Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы разработана «Концепция системы профессиональной помощи родителям в воспитании детей».
Общероссийская общественная организация «Национальная  родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей»  проводила апробацию типовых образовательно-просветительских  программ  в регионах РФ.

Цель апробации- отработка эффективного механизма вовлечения родителей в образование путем внедрения современных образовательно-просветительских программ, ориентированных на формирование у родителей компетенций в развитии и воспитании детей , получении им знаний основ детской психологии.

Задачи апробации:

- экспертиза содержания  и структуры типовых образовательно-просветительских программ для родителей;

- отработка условий  и технологии организации  образовательного процесса при реализации  типовых образовательно-просветительских программ;

-выработка рекомендаций по преодолению трудностей, возникших при реализации типовых образовательно-просветительские программ.

МУ Центр  «Содействие» участвует в апробации  «Типовой  программы по формированию компетенций родителей в развитии и воспитании детей, получению ими знаний основ детской психологии, рассчитанной на родителей детей в возрасте от 3 до 7 лет, учитывающая социально-психологические особенности детей данного возраста».

Межрегиональный уровень

- Центр, как координатор Ярмарочного движения в Ярославской области,   организует проведение межрегиональных этапов Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций.
         Ярмарка способствует развитию инновационного капитала сферы образования через объединение возможностей и ресурсов государственных, коммерческих и гражданских институтов и направлена осуществить: выявление, экспертизу и тиражирование эффективных решений социально- значимых проблем в сфере образования.

           15.12. 2017  Центр организовал при поддержке департамента образования ЯО и управления образования РМР   IХ Межрегиональный этап  XVI Международной Ярмарки  социально-педагогических инноваций. 
      В марте 2018 года в г.Сарапул прошла XVI международная ярмарка социально-педагогических инноваций, в которой приняли участие более 600 педагогов из 22 регионов России и четырёх стран зарубежья: Китай, Армения, Кыргызстан, Беларусь. 

            В Ярмарке активно приняла участие делегация педагогов из  Ярославской области, в частности  из  Ростовского, Тутаевского муниципальных районов и г. Ярославля.

Региональный уровень

1.Региональная Инновационная Площадка «Программа развития инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья в рамках реализации ФГОС дошкольного образования в Ярославской области»

В 2017/2018 учебном году МУ Центр "Содействие" продолжил осуществлять  инновационную деятельность  в качестве соисполнителя РИП ДО ЯО МДОУ "Детский сад №109" г. Ярославль по теме: "Программа развития инклюзивного образования детей с ОВЗ в рамках реализации ФГОС ДО в Ярославской области".
Цель: разработка и внедрение в практику инклюзивного образования с учетом образовательных потребностей, индивидуальных возможностей детей, видов образовательных организаций.
Задачи Программы:
1. изучить, апробировать и распространить опыт в сфере реализации инклюзивной практики в дошкольных образовательных организациях Ярославской области,
2. разработать модель формирования компетентностей инклюзивного образования для гибкого и адресного повышения профессионального уровня управленческого и педагогического состава образовательной организации,
3. изучить и описать условия, которые необходимо создать в образовательной организации для обеспечения всем детям доступного и качественного образования.
Соисполнителями МУ Центр "Содействие" на муниципальном уровне являются следующие образовательные организации:  

· МДОУ «Детский сад №8».  г. Ростов, 

· МДОУ "Детский сад №17" г. Ростов, 

· МДОУ "Детский сад №16 р.п. Поречье", 

· МОУ Марковская ООШ.

В рамках реализации Проекта проведены экспресс-опросники «Индекс толерантности» по выявлению уровня толерантности среди педагогов образовательных организаций-соисполнителей Проекта,  цикл обучающих семинаров. На заседаниях методических объединений учителей-дефектологов и учителей-дефектологов рассматривались вопросы обеспечения комплексного сопровождения детей с ОВЗ. В 2017-2018 учебном году охвачено работой 142 педагога Ростовского МР. 

2. Центр является базовой площадкой ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» по теме: «Профилактика противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде муниципального района». 
Период   реализации Проекта-  2017-2019 годы. 

Соисполнители Проекта по базовой площадке в муниципальном районе -  МОУ СОШ №3, МОУ Семибратовская  СОШ, МДОУ №20. 

Цель – создание в образовательной среде муниципального района организационно-методических и психолого-педагогических условий для повышения эффективности работы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних
3.Проект «Ты не один»

 В 2018 году МУ Центр «Содействие»   стал победителем конкурса социально-значимых  проектов, объявленного  Правительством Ярославской области в сфере организации отдыха и оздоровления номинация  «Равные права – равные возможности. Организация отдыха и оздоровления детей с ограниченными возможностями здоровья».
Тема Проекта:  «ТЫ НЕ ОДИН»
Цель - создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых детей с ограниченными возможностями, их оздоровление и социализацию в обществе.
Задачи:
1. Повышение уровня социальной активности, активной жизненной позиции ребёнка  с ограниченными возможностями здоровья.
2.  Создание условий для раскрытия и развития творческого потенциала ребёнка.
3.  Развитие позитивных и малозатратных форм организации досуга. 
4.  Повышение педагогической грамотности родителей, воспитывающих детей с ОВЗ, оптимизация внутрисемейных отношений.
5.  Развитие социального партнерства  при сопровождении семей, воспитывающих детей с ОВЗ. 
 Реализация Проекта продолжается.
Муниципальный   уровень   

1.МУ Центр «Содействие»- муниципальный ресурсный центр 

Тема: «Профилактика противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде».
В 2017-2018 учебном году МУ Центр «Содействие» реализовал  Проект по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде.  

Цель  – создание в образовательной среде муниципального района организационно-методических и психолого-педагогических условий для повышения эффективности работы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних. 

 Задачи
- создание и отработка алгоритма взаимодействия ТКДН и ЗП, Управления образования, МУ Центр «Содействие» и образовательных организаций по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних;

- повышение профессиональной компетентности педагогов и специалистов Ростовского МР, 

- развитие информационно-методической базы по теме Проекта

За  период реализации проекта проведены  мероприятия  для детей, родителей и педагогов. В работе использовались разные формы. 
Опыт работы   по данной теме  обобщен и опубликован в  Сборнике «Опыт  деятельности  МУ Центр «Содействие» в рамках реализации «Дорожной карты» по профилактике противоправного поведения  несовершеннолетних».

Предполагаемые результаты:

1. Создание муниципальной информационно-методической базы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних

2. Отработка алгоритма взаимодействия субъектов профилактики при сопровождении несовершеннолетних правонарушителей

3. Повышение профессиональной компетентности педагогов, специалистов по теме Проекта

4. Повышение психолого-педагогической грамотности родителей (законных представителей) по вопросам воспитания детей

5. Формирование навыков законопослушного поведения социально одобряемых моделей поведения у несовершеннолетних.

6. Снижение числа правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, в том числе повторно

7. Повышение мотивации детей и родителей на получение психолого-педагогической помощи 

2.МУ Центр «Содействие» - муниципальная инновационная площадка

Тема:  «Развитие муниципальной Службы медиации в образовательной среде Ростовского муниципального района»

Основная идея Проекта: формирование навыков восстановительной культуры отношений субъектов образовательного процесса посредством медиации. Роль МУ Центра «Содействие» в становлении Службы медиации в Ростовском МР – организация, методическое сопровождение и осуществление координации работы Служб медиации образовательных организаций муниципального района, а также проведение восстановительных программ для участников конфликтов и ситуаций противоправного характера (за границами компетенции Служб медиации образовательных организаций).

Цель: создание в образовательной среде Ростовского муниципального района организационно-методических условий для создания и развития муниципальной Службы медиации. Содействие профилактике правонарушений и социальной реабилитации участников конфликтных ситуаций на основе принципов восстановительного правосудия. 

Задачи:

1.Создание варианта модели службы медиации в образовательной среде Ростовском муниципального района.

2.Создание и отработка алгоритма взаимодействия Управления образования, ТКДН и ЗП,  МУ Центр «Содействие» и образовательных организаций при организации процесса медиации.

3.Повышение профессиональной компетентности педагогов и специалистов Ростовского МР в области внедрения восстановительных практик;

4.Развитие информационно-методической базы по теме Проекта.

Предполагаемые результаты:

1. Создание муниципальной информационно-методической базы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних

2. Отработка алгоритма взаимодействия субъектов профилактики при сопровождении несовершеннолетних правонарушителей

3. Повышение профессиональной компетентности педагогов, специалистов по теме Проекта

4. Повышение психолого-педагогической грамотности родителей (законных представителей) по вопросам воспитания детей

5. Формирование навыков законопослушного поведения социально одобряемых моделей поведения у несовершеннолетних.

6. Снижение числа правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, в том числе повторно.

7. Повышение мотивации детей и родителей на поучение психолого-педагогической помощи .

            2017-2018 учебном году МУ Центр «Содействие» работал в статусе муниципальной инновационной площадки по теме: «Развитие муниципальной Службы медиации в образовательной среде Ростовского муниципального района». Проект направлен на поддержку развития Служб примирения в образовательных организациях Ростовского муниципального района. Но стратегической целью проекта является профилактика правонарушений и социальная реабилитация участников конфликтных ситуаций.

            Роль МУ Центра «Содействие» в становлении Службы медиации в Ростовском МР – организация, методическое сопровождение и осуществление координации работы деятельности Служб медиации образовательных учреждений РМР, а также проведение восстановительных программ для участников конфликтов (за границами компетенции Служб медиации образовательных организаций).

        В соответствии с планом Проекта осуществлен комплекс мероприятий: анализ актуальных и потенциальных ресурсов, разработано Положение службы медиации Центра, назначены ответственные лица, в 14 образовательных организациях действуют школьные службы медиации, проведен цикл семинарских занятий «Муниципальный образовательный марафон служб медиации» - установочный семинар и практические занятия.

          Вопросы конфликтологии освещались педагогами Центра в ходе выступлений на родительских собраниях и на заседаниях методических объединений узких специалистов (социальных педагогов, педагогов-психологов).

С целью повышения компетентности заведующих МДОУ в области представлений о медиации как альтернативном способе разрешения споров в марте 2018 года управлением образования проведено совещание заведующих, на котором выступил педагог-психолог МУ Центр «Содействие» по теме «Использование восстановительной техники (медиации) при разрешении конфликтов в образовательных организациях».

          Грантовая деятельность.  Проект «Мы рядом»

В 2017 году МУ Центр "Содействие" стал  победителем открытого конкурса проектов программы «С любовью к детям», организованным Фондом Поддержки и развития Филантропии «КАФ» г. Москва с Проектом психологической и социально-педагогической поддержки приемных семей с подростками «Мы рядом».

Цель: профилактика вторичного сиротства приемных подростков посредством совершенствования психолого-педагогического сопровождения приемных семей в муниципальном районе.

Задачи:

1. Повышение психолого-педагогической грамотности приемных родителей в вопросах взаимодействия, воспитания и обучения подростков, активизация личностных ресурсов.

2. Содействие успешному проживанию кризиса идентичности у приемных детей подросткового возраста, развитие навыков рефлексии, самоконтроля, конструктивного общения в семье и социуме.

3. Повышение профессиональной компетентности: специалистов, педагогов; участвующих в сопровождении приемных семей, установление и развитие профессиональных связей.
4. Создание условий для обмена опытом воспитания приемных подростков и преодолении кризисных ситуаций в приемной семье.
Всего в Проекте приняли участие более 250 человек: это приемные родители, опекуны – родственники, приемные  дети 10 - 17 лет, в т.ч. дети с ОВЗ, кровные дети и  субъекты сопровождения приемных семей (специалисты служб сопровождения, органов опеки, ТКДН и ЗП, ПДН, педагоги образовательных организаций).

Основными методами и технологиями работы стали: обучающие семинары, вебинары; занятия с элементами тренинга; консультирование, в т.ч. в сети Интернет; создание и ведение группы в социальных сетях; индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия, информирование, технологии арт-терапии, медиативного подхода, проведение семейных восстановительных сессий, консилиумов, супервизий.

Для родителей и опекунов состоялись: тренинги «Школа - Перезагрузка», «Кровные и приемные родители ребенка-подростка: проблемы и пути взаимодействия», ресурсная группа для приемных родителей подростков «Уже вместе», встречи с областным Советом приемных родителей,  «Арт-терапия как способ эмоциональной саморегуляции», тренинговые занятия по профилактике эмоционального выгорания «Точка опоры»
Для детей:  программа «Полезные каникулы», тренинговые занятия «Решаем вместе», способствующие развитию внутренних личностных ресурсов подростков, конструктивных навыков общения со сверстниками и взрослыми; развитию ассертивного поведения и освоению социально-приемлемых моделей поведения. 

Основной акцент был сделан на повышение профессиональной компетентности помогающих специалистов, педагогов, сопровождающих приемные семьи. Для педагогов и специалистов были проведены семинары и тренинги: «Бесконфликтное общение», «Технологии работы с эмоциональными состояниями приемных детей подросткового возраста», «Новые формы оказания психолого-педагогической помощи и поддержки приемным семьям, воспитывающих подростков как средство профилактики вторичного сиротства», «Актуальные аспекты сопровождения приемных семей, развитие семейного устройства», «Системный подход в работе с семьей», «Профилактика и методы преодоления эмоционального выгорания»

В ходе реализации Проекта удалось привлечь к участию ведущих специалистов в области семейного устройства в России: Л.Петрановскую, педагога-психолога, специалиста по семейному устройству,  А.Элиовича, тренера Института развития семейного устройства г. Москва,  И.Пасечник, психолога БФ «Волонтеры в помощь детям-сиротам», Е. Жуйкову, клинического и семейного психолога, сотрудника Института интегративной семейной терапии и др.
В Проекте активно участвовали специалисты, работающих с приемными семьями из Борисоглебского, Гаврилов-Ямского, Переславского муниципальных районов, г. Переславль-Залесский и г.Ярославля, что способствовало формированию доверия, развитию профессионального сообщества в области семейного устройства.
Реализация Проекта способствовала созданию в Ростовском муниципальном районе доступной, поддерживающей среды для приемных семей, воспитывающих подростков с целью предупреждения и преодоления кризисных ситуаций в семье, вторичных отказов от детей.

Непосредственно в Центр за различными видами психолого-педагогической помощи обратились: 

                                                                                                                                         Таблица 1
	Категория
	Дети
	Родители
	Педагоги
	Администрация
	Другие

(укажите, какие)
	Всего

	Общее количество

обратившихся
	2304
	1633

	1173
	175
	400 (студенты, сотрудники полиции, опеки, служб сопровождения

следственного комитета, судьи)


	5685



Охват психологическими услугами
Таблица 2

	Категория
	Дети
	Родители
	Педагоги
	Администрация
	Другие

(укажите, какие)
	Всего

	Общее количество

обратившихся
	4142
	3909

	635
	158
	213
	9057


Основные результаты информационно-методической работы специалистов Центра:
	№
	Наименование
	Контингент
	Направленность материалов

	1.


	Тренинговые занятия для девушек «Между нами, девочками…»


	Девушки-подростки


	Курс тренинговых занятий «Между нами, девочками…» направлен на формирование гендерной идентичности и позитивного отношения к собственной внешности; способствует формированию адекватной самооценки; снятию негативных стереотипов восприятия собственной внешности; расширению представлений, входящих в понятие «женственности», «красоты», «привлекательности»; сформированности более реалистичного отношения к канонам внешней привлекательности.

	2.


	Программа профилактики отклонений в поведении младших подростков, связанных с социальной дезадаптацией «Учусь понимать себя и других»


	Младшие подростки
	Программа направлена на оказание помощи подросткам в решении ключевых задач возраста – формирование навыков общения, критического мышления, принятия решений. Программа способствует развитию у подростков самосознания и способности к самоанализу (рефлексивной позиции), обогащению поведенческого репертуара, способности к эмоциональной саморегуляции.

	3
	ДОКРП для заикающихся дошкольников «В гостях у сказки» 
	Педагоги 
	Программное обеспечение, мониторинг, конспекты занятий

	4
	ДОКРП «От движения к мышлению» по преодолению трудностей в обучении у детей 8-10 лет с использованием метода кинезиологии

	Педагоги
	Программное обеспечение, мониторинг, конспекты занятий

	5
	ДОКРП «Познаю мир, играя» 


	Педагоги 
	Программное обеспечение, мониторинг, конспекты занятий

	6
	Методическое объединение коррекционных педагогов                                               
	Педагоги
	Состояние, проблемы, перспективы инклюзии в коррекционно-образовательном процессе, опыт работы.


	
	«Специальные условия обучения детей с ОВЗ. Компоненты коррекционно-образовательного процесса в ОО» (сентябрь 2017)
	
	

	
	Презентация собственного опыта «Образовательные потребности детей с ОВЗ»
	
	

	
	Мастер-класс «Адаптация логопедических игр для детей с ОВЗ»
	
	

	
	Мультимедийный материал по теме «Коррекция познавательных процессов с использованием метода сенсорной интеграции с элементами гарденотерапии» и выступление к презентации. 

Проведение непосредственной образовательной деятельности с ребенком 6 лет с ОНР «Путешествие в мир комнатных растений»
	
	

	
	Информационно-методический семинар в рамках работы РМО учителей дефектологов «Психолого-педагогическое сопровождение реализации второго варианта АООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»
	
	Представление собственного опыта «Особенности составления и реализации СИПР ребенка с ТМНР, включающими в свою структуру нарушения ОДА» 



	7
	Методическое объединение педагогов-психологов
	
	

	
	 «Современные технологии работы с девиантными детьми»
	Педагоги 
	Повышение профессиональной компетентности 

	8
	Презентация опыта работы МРЦ «Профилактика противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде  Ростовского МР» на совещании в управлении образования
	УО, Администрация ОО
	Повышение профессиональной компетентности по профилактике противоправного  поведения несовершеннолетних

	9
	«Центр «Содействие» -муниципальный ресурсный центр по профилактике противоправного  поведения несовершеннолетних в Ростовском МР», представление опыта  на конференции  «Инновационная деятельность сельских ОО: результаты и перспективы развития»
	Педагоги, Администрация ОО, др.специалисты.
	Повышение профессиональной компетентности по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних

	10
	Защита проекта на статус МИП по теме «Развитие муниципальной службы медиации в образовательной среде Ростовского  МР»
	УО, Администрация ОО
	Привлечение внимания к проблеме создания благоприятной, гуманной и безопасной среды для развития и социализации детей и подростков.



	11
	Выступление на совещании для заведующих ДОУ РМР на тему «Использование восстановительной техники (медиации) при разрешении конфликтов в образовательных организациях»
	УО, Администрация МДОУ
	Повышение компетентности заведующих в области представлений о медиации как альтернативном способе разрешения споров.  



	12
	Статья «Проектная деятельность МУ «Центр «Содействие» газета «Ростовский вестник» №92 от 05.12.2017
	
	Поышение профессиональной компетентности по профилактике противоправного  поведения несовершеннолетних 

	13
	Статья «Флагман профилактики» журнал «Дети Ярославии».2018
	Педагоги, администрация, др.специалисты 
	Повышение профессиональной компетентности по профилактике противоправного  поведения несовершеннолетних

	14
	Сборник «Опыт деятельности МУ Центр «Содействие» в рамках реализации «Дорожной карты» по профилактике противоправного  поведения несовершеннолетних
	Педагоги, администрация, др.специалисты
	Повышение профессиональной компетентности по профилактике противоправного  поведения несовершеннолетних

	15
	Статья «Организация работы учителей-дефектологов в условиях МУ Центр «Содействие» в сборнике статей конференции, посвященной 120-летию со дня рождения Л. С. Выготского «Актуальные вопросы организации обучения детей и молодежи с ОВЗ и инвалидностью».
	Педагоги, администрация
	Представление опыты работы коррекционных педагогов в условиях Центра.

 

	16
	Статья «Блок занятий по коррекции учебных навыков по математике у первоклассников с задержкой психического развития» в сборнике «Особенности работы учителя-дефектолога в инклюзивной школе»


	.
	В статье представлен опыт работы по развитию и коррекции учебных навыков по математике у младших школьников с ЗПР в условиях Центра.

	17
	Буклеты, памятки по  профилактике детского неблагополучия
	Дети, родители, педагоги
	Повышение психолого-педагогической грамотности, профилактике безопасного поведения детей


Основные достижения и результаты деятельности МУ Центр «Содействие» :
· у 89 % клиентов Центра наблюдается положительная динамика по результатам коррекционно-развивающей работы;
· специалистами Центра реализовано 100 % заявок, направленных  образовательными организациями  РМР и социальными партнёрами;
· организован и проведен IХ Международный региональный этапа  ХVI Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций;   
· специалисты неоднократно принимали участие в конференциях, семинарах, вебинарах, круглых  столах регионального и межрегионального уровня;
· реализация Проекта «Мы рядом» способствовала созданию в Ростовском муниципальном районе доступной, поддерживающей среды для приемных семей, воспитывающих подростков с целью предупреждения и преодоления кризисных ситуаций в семье, вторичных отказов от детей. Уровень комфортности пребывания приемных подростков в семье – отмечен как средний и выше среднего, кризисных ситуаций с риском  отказа от приемного ребенка не возникало. Уровень комфортности пребывания приемного ребенка в школе и колледже находится на высоком и среднем показателе. Острых конфликтов в образовательных учреждениях с участием приемных подростков, требующих экстренного вмешательства специалистов Службы сопровождения и органов опеки не было.

· инновационная деятельность для обеспечения качественного доступного образования детей с ОВЗ;
· инновационная деятельность для повышения эффективности работы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде; 

– инновационная деятельность в организации, обеспечении методического сопровождения и осуществлении координации работы Служб медиации образовательных организаций муниципального района, а также проведение восстановительных программ для участников конфликтов и ситуаций противоправного характера (за границами компетенции Служб медиации образовательных организаций.
Перспективы развития службы практической психологии в МУ Центр «Содействие»
1.  МУ Центр Содействие» (далее Центр) в 2018-2019 учебном году продолжит участие в инновационной и экспериментальной деятельности:

1.1.  Разработка  и апробация инновационных продуктов повышения качества и доступности детей с ОВЗ на период 2017-2019 г.г.,  в статусе соисполнителя региональной инновационной  программы Департамента образования ЯО по теме: «Развитие инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровью в рамках реализации ФГОС в дошкольных образовательных организациях Ярославской области».  

1.2.  Реализация социально-значимого  проекта в  номинации  «Равные права – равные возможности. Организация отдыха и оздоровления детей с ограниченными возможностями здоровья» проекта «Ты не один».

1.3.  Реализация проекта «Дорожная карта» по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних в образовательной среде муниципального района в статусе базовой площадки  ГАУ ДПО «Институт развития образования» .

1.4. Реализация мероприятий  по теме «Муниципальный образовательный марафон служб медиации» в статусе МИП.

1.5. Организация и проведение   в декабре 2018 года  X межрегионального этапа XVII Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций. 

2. Осуществление психологического сопровождения внедрения новых образовательных стандартов на различных этапах образования. 

3. Реализация  мероприятий по содействию семейному типу устройства детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей: 

3.1. Реализация областной программы подготовки граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных законодательством РФ формах (в соответствии с Приказом Министерства образования и науки РФ от 23.05.2011г.) и осуществление психологического сопровождения замещающей семьи.

3.2. Участие в мероприятиях по укреплению и сохранению семейных ценностей и профилактике социального сиротства, реализуемых АНО «Моя  семья» (Совет приемных родителей Ярославской области) :

-проект "Клуб приемных семей "ОчУмелые семьи» (Президентский грант)

- проект «Не игра.Школа семейного театра»

- проект «Учимся всей семьей»
- областной художественный и спортивный фестиваль «Мир глазами семьи»

4. Повышение компетентности в области психологического консультирования, работы с семьями с   детьми, склонными  к суициду, и в сфере профилактики экстремизма среди несовершеннолетних.
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