Статья о Ярмарке  «Усть- Медведицкой  газета» 
г. Серафимович Волгоградская область
В середине апреля в Ростове Великом Ярославской области состоялась XI Международная Ярмарка социально- педагогических инноваций, участниками которой нам, учителям МБОУ школы №1 г. Серафимовича, посчастливилось быть. 

Нас щедро принимала древняя земля  Ростова Великого с его знаменитым Кремлем, Храмами с золотыми куполами. В Красной палате Кремля, где царь Иван Васильевич, который меняет профессию, принимал шведского посла, нас ждала теплая встреча с мэром города. Также для нас были организованы экскурсии не только по достопримечательностям Ростова Великого, но и в г. Ярославль.

Ярмарка  - это своеобразный форум педагогической общественности, где происходит повышение качества учителей путем обобщения и передачи передового педагогического опыта. На творческих площадках ярмарки проходили стендовые и мультимедийные презентации инновационных образовательных проектов, мастер – классы и аукционы.

Среди 497 участников Ярмарки были представители 26 регионов России, ближнего и дальнего зарубежья.

Мы подружились и обменялись интеллектуальными продуктами своей деятельности с учителями из Ростова  и Ярославля, Екатеринбурга и Самары, Бурятии и Казахстана, Белоруссии и Молдовы.

Но самым незабываемым для нас моментом Ярмарки стало знакомство с представителями Китая: директором Класса Конфуция ФГБОУ ВПО «Новосибирского государственного университета», профессора Института журналистики и средств массовой коммуникации Синьцзянского университета Асымай Нияцзинь и преподавателем китайского языка Синьцзянского университета (г. Урюмчи, Китай) Пэн Шаньшань.

Нас очаровало их дружелюбие, открытость, доброта. Мы учились у них китайской каллиграфии (начертанию иероглифов тушью), искусству «Цзяньчжи» (вырезанию узоров и фигур из бумаги), знакомились с «Гунфу Ча» (китайской чайной церемонией). Мы стали настолько дружны, что нас пригласили посетить Китай!

Надо отметить, что учителя нашей школы в 6 раз стали участниками подобного мероприятия. За активное претворение идей Ярмарки в жизнь один из учителей нашей делегации был награжден почетным знаком учредителей форума «Педагогические инновации».

Ну а завершилось данное событие знаменитым Ростовским балом, где все участники танцевали полонез, вальс, мазурку…

Хочется поблагодарить Администрацию Ростовского муниципального района, Оргкомитет Ярмарки, особенно Гусарова Владимира Ивановича, Пичкурова Александра Викторовича и  обворожительную Бланк Марию Павловну за высокую подготовку и проведение данного мероприятия. Без них бы XI Международная Ярмарка социально – педагогических инноваций просто не состоялось. Спасибо огромное!
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