К ПРОБЛЕМЕ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО МНОГОЯЗЫЧИЯ

«Один в поле не воин», русская пословица
Термин «отклоняющееся развитие», введенный Семенович А.В. более 30 лет назад, описывает пограничную между нормой и патологией часть детской популяции.

Психическое и соматическое здоровье детей сегодня не просто вызывает интерес профессионалов. Отмечается:

· заметный скачок индекса агрессивности и токсикомании

· гиперактивность и дефицит внимания

· неготовность к обучению

· увеличение числа детей с признаками правосторонней эпиготовности

· повальное снижение иммунных механизмов адаптации и десинхроноз функционирования различных систем организма ребенка

Наиболее часто фиксируются:

· недостаточность систем желудочно-кишечного тракта

· различные формы остеопатии

· склонность к постоянным респираторным и аллергическим заболеваниям

Эти факты — лишь незначительная часть той картины, которая фиксируется сегодня различными специалистами. При этом каждый из них акцентирует определенный патофеномен, непосредственно относящийся к сфере его профессиональных интересов.
Такая ситуация не может не влиять на уровень взаимопонимания различными специалистами друг друга.
Известно, в критические (кризисные) периоды в жизни любого человека, когда он особенно уязвим для любого воздействия, происходят наиболее значимые для его развития — положительные и отрицательные — психологические (то есть нейропсихосоматические по своей сути) преобразования». Или, по разным причинам, — не происходят, что с неизбежностью приводит к системным онтогенетическим девиациям.

Для успешного преодоления любого критического периода необходимы три условия.

Первое — нейросоматическая готовность ребенка, то есть возрастная зрелость всех систем и подсистем его организма и прежде всего мозга к актуализации адекватного данному возрасту спектра адаптивных реакций и программ взаимодействия с собой и окружающим миром.

Второе — обогащенность внешней среды (натуральной и социокультурной), изменчивость и постоянство которой должны находиться в оптимальном соотношении. 

Третьим условием является:

универсальные законы эволюции (отраженные в генетически закрепленных сроках, условиях, механизмах и результатах критических периодов), взрослое окружение ребенка.
	Пример:

Эволюционно критический этап формирования речи универсально приходится на 2—3-й год жизни, но его реализация возможна только в процессе слушания, имитации и повторения речи окружающих.


Можно констатировать, что ни одно из условий адекватного развития сегодня не выполняется удовлетворительно. Дети ослаблены нейросоматически, в той или иной мере депривированы, а взрослые все более снижают требования к ним:

· «Эта школьная программа ему не нужна, она рассчитана на гениев!..»

·  «Я так устаю на работе, что у меня нет сил даже... не то, чтобы по музеям с ним ходить...»

· «Поищи в Интернете, там все есть» и т.п.
Абсолютно неправомерно оценивать соматический и психический статус сегодняшних детей, исходя из норм вчерашнего дня. 
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Совершенно очевидно, что и соматическая, и мозговая (а точнее — нейросоматическая) организации поведения человека, рожденного естественным путем, питавшегося материнским молоком и оладушками, игравшего в «казаки-разбойники» и «классики», читавшего с бабушкой сказки и т. д., будут принципиально отличаться от таковых у человека, рожденного с помощью кесарева сечения или стимуляторов, искусственно вскормленного (то есть не прошедшего этап взаимодействия с материнской грудью), завернутого в памперсы, обедающего биг-маком или чипсами и сникерсами, растущего в окружении компьютерной субкультуры.

Но ведь социальные требования, предъявляемые ребенку, остались неизменными, то есть обращенными к прошлому поколению, со специфичной для него организацией психических процессов.
Чтобы привести в равновесие эту систему, очевидно необходима принципиальная смена педагогической парадигмы. Думается, в основе ее должно лежать удлинение (за счет первых двух-трех классов) адекватных именно детскому возрасту учебных программ.
Таковыми могут быть, например, уроки этикета, сценического искусства, эвритмии, дизайна (одежды, автомобилей, домов и садов); танцев, музыки, кухни, игр, каллиграфии (и вообще культуры) народов мира; йоги, цигуна и тай-чи, истории боевых искусств со всеми соответствующими ритуалами.

В любую из этих дисциплин не может не быть вплетено овладение рисунком, письмом, чтением, счетом, знанием элементарных естественно-научных законов, произвольной саморегуляцией. Собственно учебные навыки становятся в этом сюжете просто средством удовлетворения информационных потребностей и интересов ребенка, что, как известно из фундаментальных законов психологии, всегда оптимизирует процесс усвоения. 
Тем более что у многих детей попросту не сформированы базовые механизмы всех этих действий; они нуждаются в лимите времени для их «дозревания».

А вот потребность в телесном (эмоциональном) комфорте, в экзотическом и «интересненьком», потребность в иерархии и подражании своему идеалу — всегда актуальна. 

Поскольку состояние детской популяции сегодня вызывает озабоченность всех участников медико-психолого-педагогического процесса, самое актуальное сегодня — отрефлексировать ряд вопросов, постановка которых и поиски ответов на них, может стать базой для общего прогрессивного профессионального развития.

	Пример:

Что происходит сегодня с онтогенезом речи в связи с узурпацией культурного пространства «псевдособеседниками» из СМИ и «псевдоинформацией» в лице компьютерной субкультуры?

Исчезновение и искажение речевых форм психической деятельности опасны, прежде всего, тем, что они разрушают и реконструируют фундамент осознанного человеческого поведения на врожденном, инстинктивном уровне.


И медики, и педагоги, и родители констатируют эмоционально-личностную и когнитивную неготовность к обучению и адекватному взаимодействию с окружающими.

Однако, как правило, каждый из специалистов акцентирует дефицит, относящийся к сфере его профессиональных интересов. Между тем очевиден вывод о том, что проблема отклоняющегося развития может быть решена сегодня только в рамках междисциплинарного подхода…
Учитель-логопед  МУ Центр «Содействие», 
руководитель методического объединения учителей-логопедов РМР, 
Барсукова Марина Валентиновна
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