Занятие 9. «Путешествие в страну Дружбы»

Чтение и обсуждение рассказа  «Невоспитанный Мишка»

Родитель предлагает послушать историю про невоспитанно​го Мишку.

«Жил-был Мишка Топтыжка. Все у него было, кроме друзей. Вставал утром Топтыжка, умывался и выходил в лес погулять. Как-то летним днем пошел он за ягодами. Повстречался ему Ежик, который пытался наколоть на свои колючки большой гриб. Топтыжка начал смеяться: „Какой ты неуклюжий, Ежик. Крутишься, крутишься, а гриб никак не хочет накалываться на твои колючки". „Так ты бы помог, Мишка", — ответил Еж. „Вот еще", — проворчал Мишка и пошел дальше.

Повстречалась ему Зайчиха. Она несла тяжелую кор​зинку. „Здравствуй, Топтыжка, — поприветствовала Зайчиха Мишку. — Куда ты идешь?" „Иду, куда надо, тебе то что?" — огрызнулся Топтыжка, а про себя подумал: „Набрала продуктов, самой не донести. Наверно, меня хотела попросить о помощи. Вот еще! Если всем помогать, то сил никаких не хватит". И пошел дальше.

Смотрит, Белочка на дереве орешки собирает. Один орешек упал на землю. Топтыжка пнул его ногой, как мячик. „Здравствуй. Мишка! — крикнула Белочка. — Ты не видел, куда закатился мой орешек?" — „Нет, не видел", — ответил ей Мишка.

Дошел он до реки, а там Бобер белье полощет. Остановился  Топтыжка, думает, может, искупаться, уж больно жарко. И полез в воду, зацепил таз с бельем и уронил его в воду. Тече​ние подхватило таз и понесло к другому берегу. „Ой, лови, лови его!", — закричал Бобер. „Тебе надо, ты и лови", — отозвался Мишка и нырнул в воду.

Хорошо после купания, не жарко. Вот и полянка. Можно не​много отдохнуть. А тут, как назло, цветов много. „Ну и ладно, по​думаешь, помну немного, разрослись тут, не лечь — не встать!" — ворчал Мишка, усаживаясь прямо на васильки и ромашки.

„Ты чего тут разлегся? — услышал он голос, но никого не увидел вокруг. Будешь цветы мять — я тебя водой окачу!" Поднял Топтыжка голову и увидел Тучку. „Я стараюсь, цветы поливаю, ухаживаю за ними, а ты взял и все сломал", — сказала ему Тучка. „Как вы мне все надоели! — проворчал Медвежонок. — Пойду-ка я лучше домой, там меня никто трогать не будет".

Пришел он в свою берлогу и заснул крепким сном. На следую​щее утро проснулся Топтыжка, а встать не может: горло болит и температура. „Что же мне делать? Я даже за лекарством не могу сходить. Кто же мне поможет. К кому мне обратиться, ведь вчера я всех обидел!" — так думал Мишка, лежа на кровати. Вдруг в дверь — тук-тук. Это Дятел прилетел, хотел у Мишки немного меда попросить для своих птенцов, что-то они совсем разболелись. „Да я вот и сам заболел, — вздохнул Топтыжка. — А в аптеку сходить некому, да и попросить некого, я вчера всем нагрубил, никому не помог.  Да ты заходи, возьми меду столько, сколько тебе надо".

Улетел Дятел. Еще тяжелее стало Мишке. Как вдруг в дверь опять — тук-тук. Это Ежик, узнав, что Топтыжка заболел, целеб​ной травы ему принес. А за ним Зайчиха бежит, морковки да капусты несет. Следом Белочка принесла отвар для поднятия сил, да и Бобер подоспел — огромный букет цветов поставил на тумбочку, чтобы не так грустно одному было лежать. „Спасибо вам, друзья", — покраснел Мишка и сам себе удивился, он ведь впервые сказал вежливое слово».

После прочтения сказки и проводится обсуждение рассказа и на основании обсуждения формулируются правила, по которым живут люди в стране Дружбы: 

· помогай товарищу. Если умеешь что-то делать, научи и его (чему каждый из вас может научить своего  товарища?)

· если товарищ попал в беду, помоги ему, чем можешь (случалось ли вам помогать в чём-то своим друзьям?)

· делись с товарищем. Играй так, чтобы не стараться взять себе самое лучшее.

· не ссорься по пустякам, играй дружно

· если поступил плохо, не бойся признаться в этом, попроси прощения и признай свою ошибку

· умей уступать другу.

Рисование «Страна дружбы»

Задание: нарисовать страну Дружбы. Родитель может рисовать вместе с ребёнком коллективный рисунок или свой отдельный. Затем обсудить рисунки. 
