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Агрессия, в каких бы формах она ни проявлялась, оказывается часто главным источником трудностей во взаимоотношениях между людьми. Само слово «агрессия» происходит от латинского «аггреди», что означает «нападать».
Агрессия – это физическое или вербальное (словесное) поведение, направленное на причинение вреда другим.

В психолого-педагогической литературе описаны различные классификации типов агрессии – по направленности, форме проявления, длительности агрессивного действия, его соответствии социальным нормам:

По форме проявления:

- Физическая – удары, плевки, укусы, замахивания, порча вещей другого человека.

- Вербальная – оскорбления, обзывательства, клички, угрозы, приказы, обозначение пол фамилии. Паравербальные признаки агрессии: интонация, ирония, поза, взгляд исподлобья. Молчание – не отвечать на вопросы, игнорирование. Данный способ агрессии идёт, как правило, из семьи, если был такой способ наказания. Очень неконструктивный способ наказания, т.к. происходит провокация чувства страха «я ничто» – манипулятивное молчание. Другое дело, если избегание общения после какой-то ситуации, когда общаться просто тяжело.

По направленности:

- Внешняя – смыкается с физической и вербальной.

- Внутренняя – аутоагрессия (агрессия, направленная на себя).

По отношению к объекту агрессии:

- Прямая.

- Косвенная.

Известен еще один вид агрессивности – «инструментальная агрессия», которая преследует определенную цель: обеспечить, достать то, что необходимо или желательно. Поэтому огромные сложности появляются у родителей с избалованными детьми, каждое «хочу» которых должно быть выполнено любой ценой. Такие дети агрессивно настроены, если кто-то мешает им обладать предметом их желания.
На сегодняшний день существует множество теорий, объясняющих происхождение агрессивности: 

- Эволюционный подход, включающий теорию влечения, объясняющая  агрессию как инстинкт (З.Фрейд). Агрессия является неизбежным проявлением эмоциональной жизни человека. Её избежать нельзя. Наиболее крайние проявления агрессии отмечаются во взаимоотношениях близких людей. Это связано с феноменом амбивалентности чувств (наиболее сильные проявления как любви, так и ненависти проявляются именно по отношению к близким людям). Психоаналитические исследования свидетельствуют об огромном количестве гнева, пережинаемом младенцами, особенно в ситуациях, когда их потребности недостаточно учитываются. Также хорошо известен тот факт, что маленькие дети, желая сохранить материнскую любовь, склонны проявлять жестокость по отношению к новорожденным брату или сестре.

По мнению К. Хорни, причина агрессивности содержится в современном обществе, которое вызывает конкуренцию между людьми, и,  следовательно, враждебность. Она же рассматривает такие условия воспитания, ведущие к формированию агрессивного поведения ребёнка, как унижение достоинства и несправедливость наказания, что порождает агрессию как защитную реакцию ребёнка. Отмечается, что в семьях, где родители проявляют жёсткий авторитаризм в воспитании своих детей, агрессия ребёнка подавляется страхом перед родителями и проявляется косвенно – в жестоком обращении с животными, в стремлении причинить боль слабому и т.д.

- Фрустрационная теория (Дж. Доллард, Н. Миллер). Основные положения заключаются в следующем: фрустрация (блокада потребностей, разочарование) всегда приводит к агрессии в какой-либо форме; агрессия всегда результат фрустрации.

- Теория социального научения (А. Бандура) и мотивационная. 

Общим во всех теориях является понимание агрессии как поведения, направленного на причинение вреда и ущерба живому и неживому объекту.

Типичные иллюзии по поводу агрессии:

1. Агрессия однозначно отрицательна, поэтому её надо избегать, наказывать агрессивных людей (и в классическом определении агрессии это отражено).

2. Агрессивность неуправляема.

В настоящее время в психологическая наука исходит из того, что:

Во-первых, агрессия носит самозащитный характер в любом варианте и призвана адаптировать человека к условиям его жизни.

Во-вторых, не существует случайной агрессии. Агрессивное проявление всегда имеет причину и происходит в ситуации взаимодействия. Есть поведенческие привычки и нет навыков конструктивного выражения агрессии.

Агрессия вызвана попытками контролировать ситуацию, воздействовать на неё в целях совершенствования либо себя, либо своего окружения.

Различают 2 формы агрессии:

- Конструктивная (здоровая) агрессия. Связана с защитой витальных (жизненных) интересов и представляет собой реакцию на угрозу этим интересам. Это настойчивое, невраждебное самозащитное поведение (упорство, настойчивость, соревновательность, упрямство). Здоровая агрессия вызывается врождёнными механизмами, служащими для адаптации к среде, удовлетворению желаний и достижению цели. Крик младенца – не что иное, как проявление конструктивной агрессии.

- Деструктивная (враждебная) – злобное, причиняющее боль поведение относительно себя и других. 

В настоящее время семья признаётся основным социальным источником формирования агрессивного поведения. Формы проявления агрессии в семье разнообразны. Это могут быть прямое физическое насилие, холодность, оскорбления, негативные оценки, подавление личности, эмоциональное непринятие ребенка. Члены семьи могут демонстрировать агрессивное поведение сами или подкреплять нежелательные действия ребенка, например, выражая гордость его победой в драке.

Сильным фактором, влияющим на проявление агрессии, является позиция взрослых по отношению к агрессивному поведению детей. Снисходительность (степень готовности родителей прощать проступки своих детей) и строгость наказания родителей за агрессивное поведение. На основании комбинации этих факторов Р.С. Сирс и соавторы выделили 4 стиля родительского реагирования и соответствующее им число агрессивных детей. При этом родителями наименее агрессивных детей оказались те, кто не был ни снисходительным, ни склонным к применению наказаний. Их позиция заключалась в осуждении агрессии и доведении этого до сведения ребёнка, но без строгих наказаний в случае проступка. Человек, неоднократно подвергавшийся наказаниям, сам становится более агрессивным. Даже если дети и не претворяют сразу увиденные образцы в действие, они их, как правило, усваивают. Установки и поведение, которые развились у ребенка в отношениях с родителями, впоследствии переносятся на других людей (одноклассников, учителей, супругов). 

Родители, применяющие крайне суровые наказания, использующие чрезмерный контроль (гиперопека) или, напротив, не контролирующие занятия своих детей (гипоопека), чаще сталкиваются с агрессией и непослушанием своих детей. 

Если попытаться охарактеризовать развитие агрессивности в разные возрастные периоды, то картину можно будет представить следующим образом. В целом детская агрессивность является обратной стороной беззащитности. Если ребенок чувствует себя незащищенным (например, когда его потребности в безопасности и любви не получают удовлетворения), в его душе рождаются многочисленные страхи. Стремясь справиться со своими страхами, ребенок прибегает к защитно-агрессивному поведению. Другим возможным способом преодоления страха может стать направление агрессии на самого себя. Аутоагрессия может проявляться по-разному, например в саморазрушительных фантазиях, в робости или идеях самонаказания.

Таким образом, агрессивное поведение – достаточно обычное явление для детского возраста. Более того, в процессе социализации личности агрессивное поведение выполняет ряд важных функций. В норме оно освобождает от страха, помогает отстаивать свои интересы, защищает от внешней угрозы, способствует адаптации.

Адаптируясь к требованиям детского сада, малыши могут обзываться, щипаться, плеваться, драться, кусаться. Причем эти действия совершаются, что называется, «без разбора» – импульсивно, неосознанно и открыто. Пассивным проявлением агрессии в этом возрасте считаются негативизм, упрямство, отказы (говорить, есть), кусание ногтей, губ.

Наблюдения за детьми в яслях показали, что такие проявления агрессивности, как желание отобрать игрушки, занять чужое место или просто драка, зачастую поощряются окружающими. Если ребёнок чувствует одобрение, он будет стремиться повторить свои действия. Одним из методов предотвращения закрепления агрессивного поведения, как поведения одобряемого или приносящего выгоду, является смещение внимания взрослого с обидчика на обиженного и оказание ему сочувствия. Это лишает обидчика некоторых «выгод» агрессивного поведения. Расширение поведенческого репертуара – способов поведения в той или иной сложной ситуации – также способствует профилактике проявления агрессивности у детей.

Немаловажную роль в формировании отклонений в поведении, а также отрицательных черт характера играют взаимоотношения ребенка с другими детьми вне семьи. Группа детского сада является по существу первым детским обществом, где ребенок приобретает начальный социальный опыт контактирования со сверстниками. Именно группа сверстников помогает дошкольнику адекватно оценивать свое поведение, сравнивать его с поведением других детей и прислушиваться к их мнению о себе.

Общаясь со сверстниками в детском коллективе, видя реакции педагога на те или иные формы поведения, ребенок усваивает как приемлемые, так и неприемлемые варианты поведения.

Иногда ребёнка воспринимают как агрессивного, если он попросту выражает свой гнев. Взрослый лишает ребёнка права на так называемые негативные эмоции, особенно это касается гнева. Мы не разрешаем своим детям злиться вместо обучения конструктивным способам выражения гнева. Обучение социально приемлемым способам выражения гнева является профилактической мерой и способом работы с агрессивным поведением.
Если рассматривать коррекцию агрессивного поведения в данном ключе, то задачами воспитательного воздействия являются:

- Научить осознавать собственное эмоциональное состояние. Для этого можно использовать картинки, на которых изображены люди в различных эмоциональных состояниях – определить эмоцию. Подумать, когда, в каких случаях они сами испытывали подобные эмоции.

- обучение способам отреагирования отрицательных эмоций (гнев, страх). Для детей дошкольников действенными являются некие манипуляции со своим гневом. Например, для отреагирования гнева используется специальный «коврик злости», который приходит на помощь ребёнку тогда, когда он злится. Встав на «коврик злости», ребёнок становится злым. Он может топать ногами по коврику, сжимать кулаки, шумно дышать. Когда злость полностью поглотится ковриком, успокоившийся ребёнок может с него сойти.

- устранение дефицита в поведенческом репертуаре, развитие эффективных социальных навыков. Можно проигрывать сложные ситуации общения с использованием кукол, предлагая ребёнку различные способы их разрешения.

Кроме того, родителям необходимо помнить, что личная агрессивность взрослых способствует возникновению и закреплению у детей агрессивного поведения. На агрессию не стоит отвечать агрессией, взрослый должен показать ребенку пример конструктивного разрешения возникшего конфликта.

