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С самого момента рождения человек ни минуты не находится в изоляции. Он познает мир через общение с другими людьми. Роль родителей в этом процессе переоценить невозможно. Именно они формируют у малыша представления об окружающей действительности, дают оценку действиям ребенка, объясняют, предостерегают, создают условия для накопления собственного жизненного опыта.

В случае нарушения эмоционального контакта ребенка и родителя разрушается и эмоциональная зависимость – основа воспитания. Но поскольку человек не в состоянии существовать вне группы – эмоциональные, и в дальнейшем, социальные связи необходимы для полноценного развития, то он начнет искать возможность «прикрепиться» к кому-то вне семьи. В итоге  возможно формирование отклоняющегося поведения ребенка.

Итак, нарушение семейных взаимоотношений и отклонения в воспитании оказывает огромное влияние на возникновение аномалий формирования личности в детском возрасте, в том числе и   возникновение химической зависимости. 

 В случае нарушения эмоционального контакта ребенка и родителей разрушается и эмоциональная зависимость - основа воспитания. Но так как человек не может существовать без эмоциональных связей, он начинает искать, к кому можно «прицепиться» вне семьи. 

Чтобы уберечь ребенка от наркотиков, просто нужно любить его и правильно воспитывать. Детская любовь безусловна, но, погруженные в повседневные заботы, мы часто не замечаем, что эксплуатируем эту безусловность. Считаем, что ребенок поймет, простит, будет благодарить, не заметит мелочь, забудет. Не повели в зоопарк, хоть обещали; не защитили от несправедливости взрослых, не заметили переживаний, не разделили с ребенком его радость.  Это заставляет его искать поддержки в другом месте - вне семьи. Ребенок не находит выход своим чувствам, значит подвержен риску попробовать наркотик.

Предательство и недоверие, в свою очередь, делают для ребенка  возможным непринятие на себя ответственности за все происходящее в семье. «Если я не могу доверять вам, то я не чувствую себя с вами одним целым, а это значит, что у меня своя жизнь. И я буду делать то, что захочу».

С другой стороны, перекладывание на плечи подростка ответственности за ситуацию в семье тоже опасно. Ребенка используют в качестве щита один из родителей, заставляя решать взрослые проблемы. В результате - стресс, депрессия, неуверенность и - желание избавиться от проблем хоть на время.

Влияние родителей на развитие ребенка очень велико. Дети, растущие в атмосфере любви и понимания, имеют меньше проблем, связанных со здоровьем, трудностей с обучением в школе, общением со сверстниками, и, наоборот, как правило, нарушение детско-родительских отношений ведет к формированию различных психологических проблем и комплексов. 

Необходимость поиска заработка, перегрузки на работе, сокращение в связи с этим свободного времени у родителей приводят к ухудшению их физического и психического состояния, повышенной раздражительности, утомляемости, стрессам. Свои стрессовые состояния, негативные эмоции родители часто выплескивают на тех, «кто под руку попадется», чаще всего – на детей. Ребенок попадает в полную зависимость от настроения, эмоций, физического состояния родителей, что сказывается на его психологическом здоровье. 

Влияние семьи на психологическое состояние ребенка проявляется уже в самом раннем периоде его жизни. Мать оказывает психологическое влияние на ребенка на невербальном (бессловесном) уровне сразу же после его рождения.  Эмоциональное напряжение, тревожность матери, если она постоянна или часто возникает,   передается ребенку, лишает его чувства безопасности в непосредственном окружении. Необходимость чувствовать себя в безопасности чрезвычайно важна, иначе тревога приводит к формированию различных нарушений психического развития и физического здоровья.

Таким образом, риск развития различных форм деструктивного поведения связан с факторами семейного уровня.

Остановимся на типах поведения, которые содержат в себе риск развития отклоняющегося поведения.

    1.Гиперопека.

 Этот тип воспитания характеризуется преувеличенной, мелочной заботой о детях. Дети окружены вниманием, занимают главное место в семье. Родители стараются выполнять их желания, идут на встречу капризам. Одна из важных особенностей воспитания по типу гиперопеки заключается в том, что детям не предоставляется возможности самостоятельно принимать решения, самостоятельно действовать, справляться с трудностями, преодолевать препятствия. 

Иногда такое воспитание связано с желанием кого-то из родителей (чаще матери) привязать к себе ребенка, сделать его полностью зависимым. Дети не обучаются преодолению трудностей, они зависимы, несамостоятельны. Встречаясь с трудностями реальной жизни, не имея необходимых навыков их преодоления, они терпят неудачи, поражения. Это приводит к появлению чувства неуверенности в себе, развитию комплекса неполноценности. 

Комплекс неполноценности выражается в заниженной самооценке, недоверии к своим способностям, страхе перед любыми трудностями в жизни.  Этот комплекс тщательно скрывается не только от окружающих – о нем не хочется думать самому.

Поэтому он вытесняется из сознания в подсознание, что не уменьшает, а наоборот, усиливает его воздействие на настроение и определяет выбор психологической защиты, способствующей его еще большему вытеснению. Создается благоприятная почва для возникновения  аддиктивного поведения – стремление искусственным образом изменить свое психическое  состояние для того, чтобы уйти от неприятных размышлений, забыться. Различные вещества с наркотическим эффектом, включая алкоголь, облегчают уход от реальности, а в ряде случаев непосредственно стимулируют сферу воображения, приводят к исчезновению критического отношения к самому себе, облегчают устранение комплекса неполноценности и его замену противоположным состоянием – комплексом реактивной грандиозности.

2. Предъявление завышенных  требований. 

Этот тип воспитания во многом противоположен воспитанию по типу гиперопеки. От детей требуют очень многого: порядка, дисциплины, четкого выполнения обязанностей. Ребенок ставится в позицию взрослого и с него точно так же спрашивают. Казалось бы, что в этом плохого? Дети растут закаленными, подготовленными к жизни, самостоятельными, ответственными. Отрицательные стороны такого воспитания связаны с несколькими существенными его особенностями: требования, предъявляемые к ребенку, чрезмерно высоки, их выполнение связано с максимальной мобилизацией всех его возможностей, умственных или физических; от ребенка требуется достижение успеха в различных сферах; достижение успеха становится самоцелью, страдает духовное развитие, формирование гуманистических ценностей.

Воспитание по типу предъявления непомерных требований может иметь различные оттенки: на первый план в ряде случаев выступают амбициозные подходы, желание родителей путем успехов ребенка демонстрировать в обществе свою значимость и повышать свой «престиж», т.е. ребенок рассматривается родителями как один из атрибутов социального благосостояния, как символ успеха. В других случаях основной целью является просто освобождение себя от ряда обязанностей и передача их ребенку, как, например, присмотр за младшими детьми, уборка квартиры, покупки и т.д. 

Этот тип воспитания создает повышенный риск развития аддиктивного поведения главным образом в тех случаях, когда основной нажим делается на  «ставку лидера»: ребенок должен получать отличные оценки, выигрывать соревнования. Наиболее существенный недостаток родителей заключается в неспособности выразить чувство любви к своим детям и друг другу. 

Таким образом, здесь также создаются благоприятные условия для возникновения аддиктивного поведения, что обусловлено, с одной стороны, отсутствием достаточных навыков общения, основанного на взаимопонимании, с другой – постоянным страхом неудачи, поражения, страхом оказаться  «не на высоте». Постоянное напряжение, страх вызывают стремление избавиться от этих субъективно неприятных состояний, что может достигаться с помощью различных аддиктивных веществ, например, алкоголя, наркотиков.

Одним из вариантов воспитания по типу предъявления завышенных требований, создающих повышенный риск развития аддиктивного поведения, является сочетание повышенных требований с неудовлетворенностью родителей любыми результатами, отсутствием поощрений. Такие семьи называют «стыдящими». В такого рода семьях царствует постоянное напряжение, люди смотрят осуждающе, иногда подолгу не разговаривают друг с другом. Наказание детей молчанием следует за совсем незначительными проступками. Дети ищут замены общения с родителями общением со сверстниками, иногда животными. 

Все это толкает детей к развитию аддиктивного поведения,  способствует задержке развития личности, формирует у детей экстремистские, полярно противоположные подходы: психология раба или психология стремления к неограниченной власти над другими.

3. Воспитание в семьях с непрогнозируемыми эмоциональными реакциями.
В данном случае идет речь о родителях, склонных к неожиданным изменениям настроения и отношения к детям. Изменение отношения непосредственно не связано с поведением детей, а обусловлено внутренним состоянием родителей, особенностями их личности (экзальтированные люди с истерическими чертами характера). Невозможность прогнозировать такие изменения имеет отрицательное влияние на детей, которые не знают, чего следует ожидать от родителей после ночного сна, после прихода из школы, прогулки. За одно и то же можно быть наказанным и обласканным. 

Отсутствие постоянства приводит к тому, что дети чувствуют себя неуверенно, у них отсутствует чувство эмоциональной уверенности в родительской любви. Постепенно эта неуверенность становится чертой характера и в дальнейшем проецируется на отношения со всеми людьми.  В результате эти люди оказываются чрезвычайно нестабильными в межличностных отношениях. Это чувство нестабильности приводит к неожиданным решениям, которые носят защитный характер и легко сочетается с аддиктивным поведением.

4. Гипоопека. 

Здесь характерно недостаточное внимание к детям. Возможны различные варианты, в том числе и скрытая  гипоопека. Для развития аддиктивного поведения имеет значение воспитание в неблагополучных, неполных  семьях. Особое значение имеет наличие алкогольного или наркотического аддиктивного поведения в семье, когда, например, отец, мать или оба родителя страдают алкоголизмом.

Дети в таких семьях предоставлены сами себе, нередко не обеспечены даже самым необходимым материальным минимумом. Недостаточная опека может сочетаться со скандалами, избиением. Дети боятся находиться дома, предпочитают проводить время  в уличных компаниях. Характерно раннее знакомство с алкоголем, наркотиками. 

Недостаточная опека задерживает развитие личности, не формируется духовная сфера, интересы крайне ограниченные. Появляется чувство внутренней пустоты. На этом фоне аддиктивное поведение воспринимается как привлекательное, связанное с необычными возможностями.

Возникновение аддиктивного поведения становится более вероятным, если родители сами являются аддиктами. В этих случаях имеет место воспитания по типу гипоопеки, так как родители с аддиктивным поведением не способны к проявлению настоящих чувств к детям.

На формирования аддиктивного поведения оказывают влияние не только микросоциальные  семейные условия, но социальная ситуация в обществе в целом. И это нельзя недооценивать.
Существуют правила (принципы) оптимального общения, которые нельзя нарушать в процессе взаимодействия, кто бы ни был твоим партнером  - взрослый или ребенок. Условно их можно разделить на три блока. Первый из них отражает те ситуативные разногласия, которые возникают между родителями и детьми, предлагает способы восстановления отношений:

«Ловушки каждодневного общения»

Если вы не довольны поведением или поступками другого человека, никогда не «пилите» его. 

«Пиление», или иначе «застревание на ситуации», весьма часто встречающийся в семейной жизни способ выразить недовольство поведением другого. Заметив любое прегрешение, родитель разражается бесконечными раздражительными замечаниями, комментариями. Нудными нравоучениями нередко так злоупотребляют в воспитании детей, что они составляют привычный для ребенка «воспитательный фон». Спасаясь от него, он начинает игнорировать эти замечания либо прерывает их встречными выпадами.

Взрослым, тяготеющим к такой форме взаимодействия, нужно четко удерживать в памяти, по меньшей мере, два момента: 

1) «пилят» обычно людей беззащитных, чьим мнением и психическим состоянием не очень-то интересуются; 

2)  «пиление» - это выражение собственной слабости: ведь не умея решать проблему по-деловому, такие люди ударяются в словесную активность. 

В конфликтах с близкими людьми многословие излишне: оно часто лишь обесценивает эффект воздействия. Помните: чем меньше слов, тем зачастую весомее каждое из них.

Ни в коем случае нельзя выяснять отношения или тем более критиковать других членов семьи в присутствии посторонних.

Мотив здесь такой: «Если ему (ей) не стыдно за свои поступки передо мной, то,  может перед людьми стыдно станет». Например, к сыну зашел товарищ, и раздраженная мать прямо-таки с упоением рассказывает, какой неряха ее сын. Еще хуже, когда взрослые выясняют отношения между собой при детях. Каждый стремится привлечь  ребенка  или уже взрослых детей на   свою сторону, апеллируя к их мнению в качестве дополнительного аргумента в свою пользу.

Избавиться от привычки «апеллировать к публике» для подтверждения своей правоты или значимости можно  единственным путем – наложив  строгий  запрет  на выяснения отношений не только при посторонних, но и при других членах семьи. Необходимо помнить, что человек, в том числе и ребенок, которого поставили в неловкое положение, меньше всего способен воспринимать смысл и справедливость тех слов, которые ему говорят. Так что соблюдать данное правило необходимо, ибо нарушать его не только неэтично, но и бесполезно.

Не обсуждайте недостатки членов вашей семьи «за глаза».

Это правило дополняет предыдущее. При этом  разговор родителей, которые обеспокоены появлением у ребенка некоторых нежелательных привычек ничего общего с таким правилом не имеет. Однако нередко наблюдается иное: отец или мать, разочаровавшись друг в друге, пытаются найти у ребенка поддержку своей правоты, обсуждая другого супруга. Иногда и дети, обидевшись на одного из родителей, провоцируют другого на  «откровенный» разговор. Это – своеобразное  средство психологической защиты: обесценить источник неприятных переживаний. Однако его реализация не способствует стабилизации семейных отношений.

В своих отношения с другими не будьте жестоки, не старайтесь из мести причинить боль. Проявляйте душевную щедрость.

В критических для семьи ситуациях родители не всегда оказываются на высоте: не все умеют достойно переносить незаслуженную боль, обиду. Иногда разряжаются – вымещают свой гнев на ребенке, так как в нем видят как бы отражение обидчика.

Часто такие ситуации бывают  при разводе родителей, особенно, если супруг уходит к другому  человеку. Например, муж ушел к другой женщине. Встречаться с сыном мать категорически запретила. Обвиняя ребенка в стремлении видеться с отцом, мать, не скупясь на выражения,  поносит и мужа и сына. Изводя себя, она не щадит и сына, наносит ему сокрушительные удары, которые, конечно, обращены на того, главного обидчика. Но тот далеко, а сын здесь, под рукой. Она и в мыслях не допускает, что мальчик может тосковать без отца, страдать.

Конечно, в ситуации, когда родители разводятся, самое главное и трудное для матери (а именно с ней чаще всего остается ребенок) – построить свои отношения с бывшим супругом так, чтобы ребенок не втягивался  в поток взаимных обид и претензий, чтобы не страдал от раздвоенности, от того, что папа и мама перетягивают его каждый на свою сторону.

Не показывайте характер, не играйте на нервах и вообще ничего не делайте только ради принципа.

Принцип принципу рознь. Сын, вставший на защиту матери от отца-дебошира, дочь, выливающая в раковину очередную порцию вина, несомненно, правы в категоричности и бескомпромиссности своих требований. Но нередко можно наблюдать, как бессмысленно,  до хрипоты спорят отец и сын по поводу футбольного матча. Суть спора не в самом результате матча, а в том, кто кого «сломает», т.е. в принципе, в демонстрации своего характера.

Сын знает, что мать права, указывая на некоторые отрицательные черты характера  его приятеля, но из «принципа» продолжает с ним дружить – и попадает в плохую компанию. Мать, в порыве негодования бросившая  дочери: «Три дня с тобой не буду разговаривать», - видит ее старания устранить конфликт, но упорно  продолжает молчать до конца намеченного срока. Варианты проявления родительских «принципов»  могут быть разнообразные: «Не пойдешь в кино – и все! Отцовское слово крепко!», «Не разрешаю тебе красить ресницы! Сама никогда не мазалась и тебе не дам!» Такая железная «принципиальность» мешает родителям понять поведение ребенка, считая, что ребенок поступает им назло.

В своих бедах никогда не вините окружающих, пока не убедитесь, что их реакция не спровоцирована вами.

Есть одна хитрая психологическая уловка, которую часто не замечают: если не хочется что-то делать или делаешь то, что сам считаешь предосудительным, достаточно перенести вину на других – и станет легче. В подобных ситуациях раздражение, фактически вызываемое поступками, поведением самого человека, ловко перебрасывается на других, позволяя ему сохранить самоуважение, несмотря на объективные факты. Например, девочке не хватило силы воли заниматься аэробикой, в чем она не может признаться даже самой себе. Начинается неосознанный поиск причин, объясняющий прекращение занятий: « У меня нет нужного костюма», «Нет времени» и т.д.

Не в коем случае не выражайте свое негодование, если обнаружили, что причины, вызывающие ту или иную реакцию человека, не совсем те, в которых он вас уверяет. Поставив его перед необходимостью осознать мотивы поведения, вы вызовите только защитную реакцию: «Ну как вы могли подумать обо мне такое?» И если вы не хотите впасть в бессмысленное выяснение отношений, то должны найти тактичный способ разрешения ситуации.

Контролируйте свою эмоциональность, не позволяйте властвовать над разумом.

Эмоции обладают свойством иррадиировать – распространяться, вовлекать в свою орбиту новых людей. В общении важно стараться сохранить контроль над эмоциями, не поддаваться «эмоциональному заражению», а если получиться, то постараться разрядить и собеседника, помочь ему снять негативные эмоции. Для этого есть эффективный прием – переведенные во внешнюю форму (проговоренные) эмоции утрачивают свою остроту. И наоборот, негативные эмоции неснятые, нескомпенсированные  найдут выход в другой, самой неожиданной ситуации. 

