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Развитие воображения 

Воображение является одной из универсальных способностей, присущих человеку. Оно тесно связано со всеми психическими процессами и личностью в целом. Эта связь взаимообусловленная. С одной стороны, воображение зависит от уровня сформированности восприятия, памяти, мышления, речи, с другой – оно способствует развитию указанных процессов, создавая основу для образных представлений. Будучи самостоятельным психическим процессом, воображение практически зависит от потребностей, интересов и желаний личности, ее мотивов, а также эмоций и характера. Оно связано с реальной действительностью и зависит от социальной среды, методики обучения  и воспитания, возраста, особенностей психофизического развития и индивидуальных особенностей.
Воображение возникает и развивается в процессе деятельности (игровой, учебной, изобразительной, трудовой и т. п.), с другой стороны оно является важным фактором деятельности в плане ее активизации.
С раннего возраста жизнь требует достаточно сформированного уровня развития воображения. К школе ребенок должен уметь ориентироваться в ситуациях, в которых происходят различные преобразования образов предметов, знаков и символов, быть готовым к предвосхищению возможных изменений. Наиболее успешно становление воображения происходит в игре и при рисовании, а также в тех видах предметно-практической деятельности, где ребенок начинает «сочинять», «воображать», сочетая реальность с воображаемым. Необходимо отметить, что это становление происходит не само по себе, а в процессе целенаправленного обучения и воспитания.
Работа по развитию воображения должна представлять собой систему поэтапного обучения с постепенным нарастанием сложности и объема заданий, с учетом возраста, психофизического развития и индивидуальных особенностей личности. В задачи таких занятий  входит, прежде всего, расширение кругозора детей, обобщение их сенсорного опыта, «включение» всех анализаторов, развитие и активизация речи, обучение приемам оперирования образами и представлениями. Важным условием раскрытия творческих способностей является создание общей  атмосферы комфортности и увлеченности, а также оказание при  необходимости разного вида помощи. Занятия должны строиться таким образом, чтобы ребенок сумел познать радость успеха.
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