Разговор с отцом – секрет счастья ребенка

Какую роль играет папа в жизни ребенка? Насколько важен его вклад в будущую счастливую жизнь ребенка. И что предпринять, чтобы отношения между отцом и ребенком стали ближе? Поговорим об этом в статье.

Существует исследование, которое говорит о том, что те дети, кто регулярно общается со своими отцами, чувствуют себя более счастливыми, чем те, кто лишен такой возможности. Эти выводы сделали на основе проведенного исследования. В эксперименте участвовало более тысячи подростков в возрасте от 11 до 15 лет. Практически 50% ответили, что никогда или очень редко разговаривают с отцами на важные темы. И только чуть больше 10 процентов отметили, что каждый день общаются с отцами на серьезные темы.

Молодых людей просили оценить свой уровень счастья по шкале в 100 баллов. Те, кто общается со своими отцами каждый день, считают себя счастливыми на 87 баллов, против тех, кто практически никогда не общается с папами, они оценили свой уровень счастья в 79 баллов. Специалисты утверждают, что полученные результаты очень значительны, так как аналитические исследования показали, что благополучие ребенка во взрослой жизни напрямую зависит от отношений в подростковом возрасте с отцом и с матерью.

Ответственное лицо «Общества детей» Великобритании, Боб Райтеймер, отмечает, что исследования говорят о том, что счастье молодежи очень тесно зависит от того, как часто они обсуждают важные вопросы со своими папами.
Советы психологов для отцов

Будьте рядом. Роль папы в жизни ребенка играет огромное значение. Малыш узнает голос отца, даже в утробе матери. Поэтому присутствие папы важно всегда, даже до рождения ребенка. Несмотря на то, что современная жизнь перегружена и стремительна, важно находить время для того, чтобы проводить время с ребенком. Если вы не можете уделять много времени на общение с детьми, отдайте предпочтение качественному времяпровождению. Обзаведитесь ритуалами и традициями, придумайте занятие, которым вы увлечете ребенка.

Развод с супругой – это не развод с детьми. 

Иногда случается так, что личные отношения закончились между мамой и папой. Хотя сложности, связанные с разводом супругов существуют во всем мире, именно в России очень часто отцы перестают общаться с детьми после развода. Сейчас семейные психологи уделяют много времени, чтобы объяснить и научить бывших супругов не прекращать общение с детьми. Да, после разрыва брачных уз, папа проживает на другой территории, но все же необходимо грамотно распределить свое время, чтобы оба родителя могли полноценно общаться со своими детьми. Здесь очень важно создать для малыша такие условия, чтобы ему не нужно было выбирать между мамой и папой, тогда у него не будет ощущения потери одного из родителей.

Общайтесь со своими детьми. Семейные психологи учат, что завершение отношений между супругами не означает, что отношения автоматически прекращаются и с ребенком. Необходимо уважать право малыша на обоих родителей, понимать, что общаться ему нужно и с мамой, и с папой. Невзирая на то, каким образом прошел развод и как бы вы ни были обижены на бывшего мужа, если он не спешит проявлять инициативу в общении с ребенком, мама должна помочь ребенку и отцу наладить этот контакт.

Поддерживайте своего ребенка. В результате опросов подростков, психологи выяснили, что для них означает «идеальная семья». Оказалось, что подросткам комфортнее, если мама предсказуема и является хранителем каких-то традиций в семье. В то время как папа должен быть более гибким: давал свободу, уважал их мнение и помогал в выборе приятелей или увлечений. Присутствие папы важно для детей обоих полов.

Меняйтесь. По мере роста малыша, его представления о счастливой семье и роли мамы и папы меняются. До трех лет главное в жизни ребенка – стабильность и тактильное проявление любви: объятия и поцелуи мамы и папы. Когда он становится старше и стремится к самостоятельности, родителям стоит поощрять его инициативу, не нужно душить его чрезмерной опекой. На следующем этапе жизни ребенку нужен товарищ, для совместных игр. А потом наступает момент, когда ребенок становится взрослым и у него все больше интересов вне родительского дома. Нужно принимать это и не мешать развитию своих детей.
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