31 мая 2016 года на базе МУ Центр «Содействие» г. Ростова в рамках муниципальной целевой программы «Профилактика безнадзорности, правонарушений и защита прав несовершеннолетних в Ростовском МР 2015-2017 гг» состоялся семинар-практикум «Школа безопасности». 
В мероприятии участвовали 28 педагогов и специалистов: заместители директоров по УВР ОО, социальные педагоги, педагоги-психологи, специалисты управления ВМР ГО и ЧС; ОДН и ЗП администрации РМР.
В своем выступление  Иерусалимцева О.В., старший преподаватель кафедры инклюзивного образования ГАУ ДПО ЯО ИРО представала региональный проект «Школа безопасности», рассказала об актуальности, целях и задачах проекта.

Бугрова О.Е. – заведующая отделением организационно-методической и профилактической работы ГБУЗ ЯО Центр СПИД осветила проблемы профилактики ВИЧ/СПИДа, наркомании среди школьников на современном этапе. Возможности образовательного учреждения по профилактике ВИЧ/СПИДа, наркомании.
Фролова Н.Е. – социальный педагог отдела профилактики ГБУЗ «Ярославская областная клиническая наркологическая больница» рассказала об актуальности проблемы курения в России и мире. Медицинские последствия употребления курительных смесей. Социальные последствия употребления курительных смесей. 
 Камакина О.Ю. – доцент кафедры инклюзивного образования ГАУ ДПО ЯО ИРО рассказала о психолого-педагогическом сопровождении учеников к сдаче ЕГЭ и ОГЭ, об основных задачах и модели психолого-медико-социального сопровождения, направлениях работы, уровнях и этапах сопровождения. О сопровождении обучающихся в образовательной организации в течение всего процесса обучения. 
Все участники семинара были обеспечены комплектом информационно-справочных материалов по тематике семинара-практикума.
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