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В человеке при появлении его на свет нет ни положительного зла, ни положительного добра, а есть только возможность и способность к тому и другому, развиваемые в нем в зависимости от среды, в которой он живет, и воспитания, которое он получает в семье и обществе. 
                                                                                                                                          Р. Оуэн
Пояснительная записка

         Каждый человек большую часть своей жизни проводит в общении с другими людьми: в классе или на работе, дома или в общественных местах.  Поэтому очень важным является вопрос об уровне культуры межличностных отношений, об умении и желании быть толерантными, компромиссными. Ведь культура общения, этика - обязательный элемент повседневных отношений, поэтому они должны войти в законы жизни, стать реально действующими нормами. Именно от них зависит восприятие нас окружающими.

          Ребенок приобретает жизненный опыт в семье. Поэтому важно получать поддержку и заботу от близких ему людей-родителей, педагогов, в том числе навыки общения. 

         Подростковый возраст  наиболее сложный период жизни ребенка-переход от детства к взрослой жизни, для него характерна  неустойчивость эмоций, суждений и поведения. Подростковый возраст – это период, когда закладываются личностные ресурсы, навыки и умения для будущей, взрослой  жизни.

         Как он будет реагировать на события  в своей жизни, как будет относиться к самому себе, и своим близким, будет ли успешным, научится ли достигать желаемого- все эти навыки и умения формируются  в подростковом возрасте. 

         Подросток испытывает потребность поделиться своими переживаниями, рассказать о событиях своей жизни, но самому ему трудно начать столь близкое общение. 

         Одной их эффективных форм обучения в межличностном общении является тренинг, дающий возможность подростку научить его навыкам взаимодействия с окружающими. 

Целевая группа-

 обучающиеся 5-7 классов (средний школьный возраст). 6-8 человек.

Цель тренинга:
Развитие навыков бесконфликтного общения.

Задачи:

1. Развитие коммуникативных навыков.

2. Освоение социально-приемлемых форм поведения.

3. Отработка навыков общения и взаимодействия.

Продолжительность  занятий-4 часа

К окончанию программы подростки должны научиться:
 -  осознавать свои эмоции и мотивы поведения, а также понимать мотивы, чувства и поведение других людей,

- контролировать свое поведение;

 -  различным способам взаимодействия с людьми;

  - уважать себя и окружающих.

Форма занятий: групповая.

Группа численностью 6-8 человек. Возраст 12-13 лет.

Режим занятий: Планируется два занятия   по 2 час.

1.Вступительная часть- «Вводная»

Цель: 
1.Знакомство несовершеннолетних и тренера.

2. Принятие правил взаимодействия в группе.

3.Знакомство с целями и задачами программы

                                          Учебно-тематический  план
	№

п/п
	Тема
	Кол-во часов

	1.
	Вводное. Представление себя и других.
	2

	2.
	Как управлять своими эмоциями?
	2

	Итого:
	4


Упражнение 1. «Приветствие»

Цель: формирование положительного настроя на занятие

Время: 5 мин

Содержание: Подростки  ходят по аудитории и здороваются друг с другом за  руку. По сигналу колокольчика все прячут руки за спину и здороваются друг с другом кивком головы
                           Упражнение 2.«Знакомство. Представление тренера» . 

Время -5мин
2.Принятие правил взаимодействия в группе.

Тренер предлагает соблюдать  правила поведения во время его проведения:

- Сохранять конфиденциальность;

- Быть искренним;

- Говорить за себя и от своего имени;

- Не критиковать, признавать право каждого на выражение своего мнения;

- Участвовать в работе группы;

- Уважать друг друга.

 Упражнение  3. «Представление имени»

Цель-знакомство несовершеннолетних
Время -10мин
Участники по кругу называют свои имена.
Тренер рассказывает  о целях и задачах программы.

Упражнение 4. «Если бы я был животным…»

При помощи данного упражнения несовершеннолетние   запоминают имена других обучающихся и пытаются по поводу данного имени вызвать у себя положительные эмоции.

Время -20 мин

Ход занятия. Подростки  сидят или стоят в кругу. Кто-то начинает: «Меня зовут Наташа. Если бы я была животным, я была бы львицей». Следующий представляет львицу Наташу, потом себя и т.д.

Упражнение 5. «Три изменения в одежде»

Цель: развитие внимания по отношению к членам группы; создание более комфортной непринужденной обстановки.

Время-15 мин

Ход занятия. Группа делится на пары. Пары становятся друг против друга, внимательно смотрят друг на друга и запоминают, кто во что одет. Потом все отворачиваются и вносят три изменения в свой туалет (например, закатывают рукава, меняют местами ботинки и т.п.). По готовности оба поворачиваются и определяют, что изменилось во внешности партнера.

Подведение итогов. Тренер  спрашивает  у обучающихся, все ли изменения они обнаружили и что было особенно трудным или легким. (3)

Общий итог, обмен впечатлениями

Упражнение 6 «Надувной шар»
Цель:  выработка коммуникативных навыков.

Время: 10 - 15 минут.

Ход занятия. Все молча стоят в кругу и передают шар друг другу, показывая, как он легок. Когда шар, побывав в руках у каждого, вдруг становиться очень тяжелым, подростки  должны показать, как им тяжело и как им приходиться напрягать мускулы и сгибаться под тяжестью шара. Так шар приобретает все новые качества: становиться горячим, холодным, драгоценным или зловонным. (6)
Упражнение №7 «Никто не знает»

Время- 20 минут.

Цель: обучение навыкам  выражать свои мысли и чувства и прислушиваться к мыслям и чувствам окружающих

Участники узнают что-то новое друг о друге. Формируется интерес и стремление к общению с окружающими.

Ход занятия. Дети бросают друг другу мяч. Тот у кого окажется этот мяч, говорит следующую фразу: «Никто из вас не знает, что я что-то сделал, помог  и т.д.(или – у меня, например есть собака, и т.д)…» У каждого из участников мяч может побывать несколько раз.    
Данное упражнение дает возможность участникам группы рассказать о себе и узнать о других; отметить личностные особенности.
Подведение итогов-

Время – 5-8 мин

Тренер: «Сегодня мы с вами поговорили про вербальное, невербальное общение. Узнали, что в большинстве случаев мы воспринимаем информацию, которую дает нам тело собеседника, научились распознавать невербальные сигналы общения.

Что для вас было сегодня нового?  Чему научились? Ваши чувства, эмоции.

Ну что ж на этом наше занятие заканчивается. В следующий раз мы поговорим как управлять своими эмоциями,  значит уметь слушать.

А в заключении попрошу вас встать в круг, и передавая улыбку по кругу, поблагодарить друг друга за работу. Спасибо Наташа, мне было приятно с тобой сегодня быть в паре.

Аплодисменты 

Занятие 2 .

На прошлом занятии мы поговорили про вербальное, невербальное общение. Узнали, что в большинстве случаев мы воспринимаем информацию, которую дает нам тело собеседника, научились распознавать невербальные сигналы общения. Сегодня поговорим как управлять своими эмоциями,  уметь слушать
                                              Упражнение 8. «Плот»
Цель- разминка

Материал- лист ватмана

Тренер:

 - «Представьте, что вы — команда корабля, потерпевшего кораблекрушение. Вы находитесь в открытом море. Ваша задача — продержаться на плоту до того, как прибудут спасатели». 
Тренер дает один лист ватмана, кладет его на пол. 
- «Вот это — ваш плот. Вам всем нужно расположиться на нем. У вас есть 3 минуты».

9. Упражнение «Эмоция по кругу».

Один из участников показывает соседу какую-то гримасу. Тот как можно точнее ее копирует и передает дальше. Гримаса должна передаваться по кругу и вернуться к «автору». Он должен сказать, какую эмоцию хотел передать, и какую получил.

Тренер:

«Давайте подумаем, почему нас часто неправильно понимают?»
Упражнение 8. «Куда девать свою ярость?»

Материал-  доска, 
маркер.

Время- 30 мин.

Цель-формирование представления о том, что есть более мягкие, но не менее действенные способы проявления ярости, недовольства.

Ход занятия. Тренер задает вопрос: «Что вы делаете, когда злитесь?» Ответы записываются на доске. Весь список действий просматривается несколько раз и все вместе думают при каких типах поведения кому-нибудь причиняется боль либо что-нибудь ломается или портится. Соответствующие действия вычеркиваются из списка (например, кулачная расправа, швыряние разных предметов, словесные оскорбления) или  «корректируются» (например, просто кричать, а не товарищу прямо в ухо; бросать только мягкие предметы).Получившийся перечень допустимых действий переписывается на доске. Тренер объясняет, что теперь они (участники группы) должны действовать в соответствии со списком.  

Упражнение 9.«Глубокое дыхание».

Время – 10 мин

Дыхание успокаивает нервную систему и гасит эмоции. Когда мы глубоко дышим, то избавляемся мыслей, нас волнуют. Глубоко вдохните носом, сосчитайте до восьми, после чего медленно выпускайте воздух через рот, при этом считайте до 16 или больше - как сможете. 
Упражнение «Улыбка по кругу».

Все берутся за руки. Первый поворачивается к своему соседу и улыбается ему, и
Подведение итогов

Упражнение «Рукопожатие» (1 минута)

«Мы все сегодня плодотворно поработали, и все заслужили благодарность. Пока я считаю до пяти, вы должны успеть поблагодарить друг друга рукопожатием»

Рефлексия в конце тренинга: (9 минут)

«Итак, подведём итоги…», Что уносите с собой?

До свиданья.
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